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Εισαγωγή

1 . Διπλογραφικό Λογιστικό Σύσττιιια

Το Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα ονομάζεται έτσι γιατί την κάθε 

οικονομική πράξη που πραγματοποιείται την αποτυπώνει ταυτόχρονα σε δύο 

διαφορετικά σημεία.

Η εφαρμογή του διπλογραφικού λογιστικού συστήματος στους Δήμους 

κρίνεται απαραίτητη για τον εκσυγχρονισμό και την διαφάνεια της οικονομικής 

διαχείρισης τους , για την ενημέρωση των πολιτών και την διερεύνηση της 

συναίνεσης , για την αποτελεσματική αξιοποίηση της περιουσίας του Δήμου 

και τέλος για την « ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών » , με στόχο την 

βελτίωση της δημόσιας ζωής .

Το Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα λοιπόν , είναι ένας τρόπος για να 

διαχειρίζεται ο Δήμος τα οικονομικά του με επιστημονικό τρόπο και να έχει 

την δυνατότητα να κατέχει τις όποιες αναγκαίες πληροφορίες , έγκαιρα και 

σωστά.

Το πρώτο πιλοτικό πρόγραμμα εφαρμογής του διπλογραφικού 

λογιστικού συστήματος στους Δήμους πραγματοποιήθηκε το 1997 και 

συμμετείχαν σε αυτό δεκατρείς ( 13 ) Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης . Το 

Π.Δ. 315/99 ορίζει ως ημερομηνία υποχρεωτικής έναρξης εφαρμογής του , την 

1η Ιανουάριου 2000 .
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2 . Aioupopéc Απλογραφίκού και Διπλογραφικού Λογιστικού 

Συστήματος :

> Στο διπλογραφικό απεικονίζονται οι δαπάνες όταν

πραγματοποιούνται κ όχι όταν ενταλματοποιούνται.

> Τα έσοδα εμφανίζονται όταν βεβαιώνονται κι όχι όταν 

εισπράττονται.

> Οι λογαριασμοί κινούνται με χρεωπίστωση , ενώ στο απλογραφικό 

οι λογαριασμοί, με κάθε εγγραφή , αυξάνονται.

> Ο λογαριασμός 38 « Ταμείο » στο απλογραφικό αποτελεί 

αποτέλεσμα αλγεβρικού αθροίσματος κάποιων λογαριασμών και δεν 

εμφανίζεται άμεσα .

> Με το Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα έχουμε ενιαίο λογιστικό 

σύστημα για όλους τους Δήμους.

> Στο Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα οι εγγραφές γίνονται 

ταχύτερα και υπάρχει εξοικονόμηση χρόνου.

> Το Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα εμφανίζει την περιουσία του 

Δήμου , χωρίς να απαιτεί για αυτό ξεχωριστό λογιστικό βιβλίο.

> Με την εφαρμογή του απλογραφίκού λογιστικού συστήματος δεν 

προκύπτουν στοιχεία για την οικονομική δραστηριότητα του Δήμου 

και το ετήσιο αποτέλεσμα αυτής , ενώ στο Διπλογραφικό 

εμφανίζονται μέσω ειδικών ομάδων λογαριασμών.

> Το Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα είναι επιστημονικό , άρα 

και πιο αξιόπιστο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Οι 01K0V0UIK8C καταστάσεις των Αιίιιων

Στην σύγχρονη εποχή , στην οποία ζούμε , είναι αναγκαίο πια η 

οικονομική κατάσταση και γενικότερα η οικονομική δραστηριότητα των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης να δημοσιεύεται, παρ4 ότι αυτό δεν είναι 

πάντα αρεστό στους αρμόδιους , γιατί εκτίθενται προς κρίση.

Οι διάφοροι πίνακες -  καταστάσεις που απεικονίζουν την οικονομική 

κατάσταση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης , όταν δημοσιεύονται 

αποτελούν σημαντική πηγή πληροφόρησης για κάθε ενδιαφερόμενο , όπως 

συναλλασσόμενοι με τον Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης , δημότες του , 

φορείς εποπτείας ή επιχορήγησης του Οργανισμού. Επίσης οι πίνακες αυτοί 

κρίνονται αναγκαίοι και απαιτούνται από τις νέες οικονομικές δραστηριότητες , 

όπως είναι οι τραπεζικές συναλλαγές , η πλήρης διαφάνεια των οικονομικών 

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης , οι επιχορηγήσεις εθνικών και 

διεθνών φορέων. Οι οικονομικές καταστάσεις δηλαδή παρέχουν πληροφορίες 

χρήσιμες και στο εσωτερικό του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και 

εξωτερικά , δηλαδή σε τρίτους. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επεξεργαστούν 

τα οικονομικά στοιχεία των οικονομικών καταστάσεων και να καταλήξουν 

στην οικονομική ικανότητα του Οργανισμού. Επιπλέον , από αυτούς τους 

πίνακες εύκολα πια , θα κρίνεται η πιστοληπτική ικανότητα του Οργανισμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης αφού θα συγκρίνονται οι υποχρεώσεις και οι 

απαιτήσεις του Οργανισμού και το ίδιο εύκολα θα εκτιμάται η περιουσιακή του 

κατάσταση.
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Οι πίνακες αυτοί είναι οι οικονομικές καταστάσεις των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εμφανίζουν στοιχεία του ισολογισμού και κάποιων 

άλλων λογαριασμών. Πιο συγκεκριμένα οι καταστάσεις αυτές είναι οι εξής :

> Ο ισολογισμός.

> Ο λογαριασμός της γενικής εκμετάλλευσης.

> Τα αποτελέσματα χρήσης .

> Ο πίνακας διάθεσης των αποτελεσμάτων.

> Το προσάρτημα του ισολογισμού.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι υπάρχει μια βασική διαφορά ανάμεσα στον 

ισολογισμό , ο οποίος είναι μία οικονομική κατάσταση που μας « καθρεφτίζει » 

την οικονομική θέση του Δήμου στο τέλος κάθε χρήσης , δηλαδή στις 31 

Δεκεμβρίου , ενώ οι λογαριασμοί αποτελεσμάτων χρήσης και γενικής 

εκμετάλλευσης μας δείχνουν το αποτέλεσμα ολόκληρου του οικονομικού 

έτους , δηλαδή από 1 Ιανουάριου έως 31 Δεκεμβρίου.
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1.1 Τεγνικά χαρακτηριστικά των οικονοιιικών καταστάσεων των 

Δήμων

Οι παραπάνω οικονομικές καταστάσεις ενός Οργανισμού Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης , σαν σύνολο ονομάζονται « Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις 

» και έχουν τα εξής χαρακτηριστικά :

♦ Έχουν ένα ενιαίο τύπο για όλους τους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης , ο οποίος απαγορεύεται να μεταβάλλεται.

♦ Συμπληρώνονται με βάση υπόδειγμα με συγκεκριμένους κωδικούς , 

στους οποίους αναγράφονται τα αντίστοιχα ποσά . Αν δεν υπάρχει 

αντίστοιχο ποσό για κάποιο κωδικό , τότε ο κωδικός αυτός παραμένει 

κενός , δεν συμπληρώνεται.

♦ Υπάρχει δυνατότητα παραπέρα ανάπτυξης των κωδικών αυτών , αλλά 

όχι και μεταβολής της αρίθμησης των υποχρεωτικών λογαριασμών.

♦ Η συγχώνευση ποσών είναι επιτρεπτή μόνο υπό όρους ενώ ο 

συμψηφισμός στοιχείων του ενεργητικού και στοιχείων του 

παθητικού του οργανισμού , απαγορεύεται.

1.2 Αριθμοδείκτες

« Η αφετηρία των αριθμοδεικτών τοποθετείται στις μελέτες του 

Alexander Walt, στελέχους της κεντρικής τράπεζας των Η.Π.Α. ( Fenderai 

Reserve Board ) στις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Μετά τη μεγάλη 

οικονομική κρίση του 1929 υιοθετήθηκαν από τους αμερικανούς τραπεζίτες 

ως κριτήρια επιλογής της πελατείας τους ».1

1 Δρ. Γεώργιος Χρ, Δασκάλου (1994) , « Χρηματοδότηση Επιχειρήσεων » . Αθήνα , 

Σύγχρονη Εκδοτική , σελ. 112
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Οι οικονομικές καταστάσεις των Δήμων και κάποια άλλα στοιχεία 

διαμορφώνουν τους αριθμοδείκτες. Οι αριθμοδείκτες είναι σχέσεις μεταξύ 

μεγεθών ( λογιστικών ή στατιστικών ) και έχουν την μορφή ποσοστού ( % ) ή 

δεκαδικού αριθμού , η οποία προσδιορίζει την αποδοτικότητα ή την οικονομική 

κατάσταση ενός Δήμου. Οι αριθμοδείκτες δηλαδή μας βοηθούν να 

αποκτήσουμε μία πρώτη εικόνα για την οικονομική δραστηριότητα ενός Δήμου 

καθώς επίσης και τον βαθμό απόδοσης της .

« Ένας απλός αριθμοδείκτης είναι το πηλίκον μεταξύ των δύο 

αριθμητικών μεγεθών , που συσχετίζονται με βάση κάποιο χαρακτηριστικό , 

ώστε να αποκτούν μία σχετική ομοιογένεια. Τα δύο μεγέθη ασφαλώς έχουν 

την σημασία τους , το καθένα χωριστά , αλλά ενδέχεται το πηλίκο τους ή η 

έκφραση του ενός σε επί τοις εκατό του άλλου να αποκτά μεγαλύτερο
r  2  r r  r rενδιαφέρον »~ Βεβαίως σε κάθε Οργανισμό υπάρχει πλήθος αριθμητικών 

μεγεθών , επομένως μπορούμε να υπολογίσουμε άπειρους αριθμοδείκτες. 

Μεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν όμως οι χρηματοοικονομικοί 

αριθμοδείκτες και είναι αυτοί που χρησιμοποιούνται συνήθως.

Υπάρχουν πολλές κατηγορίες αριθμοδεικτών , ανάλογα με την ανάλυση 

που κάνουν. Οι κυριότερες κατηγορίες αριθμοδεικτών είναι :

I. Αριθμοδείκτες που αναλύουν την κεφαλαιακή διάρθρωση ενός Δήμου/

II. Αριθμοδείκτες που αναλύουν την ρευστότητα του Δήμου.

III. Αριθμοδείκτες που αναλύουν την αποδοτικότητα του Δήμου.

IV. Αριθμοδείκτες δραστηριότητας , που αναλύουν την διαχειριστική 

πολιτική του Δήμου.* 3 4

V. Επενδυτικοί αριθμοδείκτες , που αναλύουν την σχέση των μετοχών με τα 

μερίσματα , τα κέρδη και τα άλλα περιουσιακά στοιχεία του Δήμου.

Δρ. Γεώργιος Χρ, Δασκάλου (1994) , « Χρηματοδότηση Επιχειρήσεων » . Αθήνα , 
Σύγχρονη Εκδοτική , σελ. 111
3 Κεφαλαιακή διάρθρωση : σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια , πάγιο ενεργητικό προς σύνολο 
ενεργητικού.
4 Διαχειριστική πολιτική : κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεμάτων , ταχύτητα εισπράξεων.
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Το Γενικό Λογιστικό Σχέδιο ( Γ.Λ.Σ. ) επιλέγει και ταξινομεί 

δεκαπέντε ( 15)  αριθμοδείκτες σε τρεις ομάδες .

Στην πρώτη ομάδα , ανήκουν πέντε ( 5 ) αριθμοδείκτες που βασίζονται 

στα στοιχεία του ισολογισμού και ονομάζονται Αριθμοδείκτες Οικονομικής 

Διαρθρώσεως.

Στην δέυτερη ομάδα , ανήκουν έξι ( 6 ) αριθμοδείκτες που βασίζονται 

στα στοιχεία των λογαριασμών των ομάδων 6-8 και ονομάζονται 

Αριθμοδείκτες Αποδόσεως και Αποδοτικότητας , ενώ στην τρίτη ομάδα 

ανήκουν τέσσερις ( 4 ) αριθμοδείκτες που συσχετίζουν στατικά στοιχεία του 

ισολογισμού με δυναμικά στοιχεία της εκμετάλλευσης και ονομάζονται 

Αριθμοδείκτες Διαχειριστικής Πολιτικής.

Ακολουθούν κάποια παραδείγματα εφαρμογής ορισμένων αριθμοδεικτών 

, με τα πραγματικά αριθμητικά δεδομένα των οικονομικών καταστάσεων των 

δήμων Χαλανδρίου και Αμαρουσίου , που βρίσκονται στο παράρτημα της 

εργασίας , καθώς και κάποιοι σχολιασμοί.

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ

Αε_ι= Κυκλοφορούν Ενεργητικό 
Σύνολο Ενεργητικού

Δήμος Χαλανδρίου 
Αε.,= 1.942.985.662 = ο, 17 % 

11.733.673.013

Δήμος Αμαρουσίου 
ΑΕ-,= 2.670,391.565,., = ο,06 % 

43.259.570.402
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Είναι αριθμοδείκτης συνθέσεως του Ενεργητικού και εκφράζει την 

κατανομή του ενεργητικού μεταξύ κυκλοφορούντων και άλλων στοιχείων του 

ενεργητικού. Στο παράδειγμα των δήμων που εξετάζουμε , παρατηρούμε πως, 

τα κυκλοφορούντα στοιχεία καλύπτουν μόνο ένα μικρό ποσοστό του συνόλου 

του ενεργητικού των ισολογισμών τους .

Αε_2= _____Ιδια κεφάλαια
Σύνολο Υποχρεώσεων

Δήμος Χαλανδρίου 
Αε-2= 5.982.504.196 = ι,04 % 

5.741.158.897

Δήμος Αμαρουσίου 
ΑΕ.2= 38.892.238.540 = 9 % 

4.287.301.882

Είναι αριθμοδείκτης συνθέσεως του Παθητικού και εκφράζει τον βαθμό 

καλύψεως του συνόλου των υποχρεώσεων του Δήμου από τα ίδια κεφάλαια. 

Καθοριστικός παράγοντας για την τιμή αυτού του αριθμοδείκτη είναι η 

διαχειριστική πολιτική του Δήμου. Στο παράδειγμα , ο Δήμος Αμαρουσίου 

εμφανίζει πολύ μεγαλύτερο ποσοστό από τον Δήμο Χαλανδρίου αλλά και οι 

δύο δήμοι έχουν την δυνατότητα να καλύψουν πολύ μικρό μέρος των 

υποχρεώσεων τους από τα ίδια κεφάλαιά τους .
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"Ιδια κεφάλαια 
Πάγιο Ενεργητικό

Α ε-3=

Δήμος Χαλανδρίου 
Αε_3= 5.982.504.196 = ο,68 % 

8.763.083.164

Δήμος Αμαρουσίου 
Αε_3= 38.892.238.540 = ο,96 % 

40.586.251.472

Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει τον βαθμό χρηματοδοτήσεως των παγίων 

στοιχείων του Οργανισμού από τα ίδια κεφάλαια του. Οι χαμηλές τιμές του 

παραδείγματος που βλέπουμε σημαίνουν την ανεπάρκεια των δήμων σε ίδια 

κεφάλαια.

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ

Αε_4= Κυκλοφορούν Ενεργητικό 
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις

Δήμος Χαλανδρίου 
ΑΕ-4= 1.942.985.662 = 0,77 % 

2.545.740.841

Δήμος Αμαρουσίου 
Αε_4= 2.670.391.565 _  ο,99 % 

2.681.571.873
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Ο αριθμοδείκτης αυτός μας δείχνει την γενική ρευστότητα του 

οργανισμού , δηλαδή την ικανότητά του να καλύψει τις Βραχυπρόθεσμες 

Υποχρεώσεις του χρησιμοποιώντας τα στοιχεία του Κυκλοφορούν Ενεργητικού 

του. Και εδώ οι δήμοι του παραδείγματος εμφανίζονται αδύναμοι.

ΑΡΙΘΜΟΑΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΑΟΣΕΩΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Αε_5= _____________Μικτά Αποτελέσματα
Πωλήσεις Αποθεμάτων και Υπηρεσιών

Δήμος Χαλανδρίου 
Αε.5= 838.489.087= ο,25 % 

3.328.200.940

Δήμος Αμαρουσίου 
ΑΕ.5= 1.871.863.025= ο,29 % 

6.567.152.499

Αυτός ο αριθμοδείκτης εκφράζει το μικτό κέρδος του Οργανισμού επί 

των πωλήσεων των αποθεμάτων και των υπηρεσιών. Στο παράδειγμά μας , ο 

Δήμος Χαλανδρίου δύναται να καλύψει το % των εξόδων λειτουργίας του , από 

τα έσοδα των πωλήσεων που έκανε , ενώ ο Δήμος Αμαρουσίου αγγίζει το 1/3 .
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Αε_6=_____________ Μικτά Αποτελέσματα
Κόστος Πωλήσεων Αποθεμάτων και Υπηρεσιών

Δήμος Χαλανδρίου 
ΑΕ-6= 838.489.087= 0,18 % 

4.678.681.276

Δήμος Αμαρουσίου 
ΑΕ.6= 1.871.863.025= ο,26 % 

7.194.173.086

Εδώ απεικονίζεται το ποσοστό του μικτού κέρδους επί του κόστους 

πωλήσεων και αποτελεί κριτήριο αξιολόγησης της τιμολογιακής πολιτικής που 

εφαρμόζει ο Οργανισμός.

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΑΙΤΙΚΗΣ

Αε_7= Απαιτήσεις από πωλησεις αποθεμάτων και υπηρεσιών χ 360 ( ημέρες )
Πωλήσεις Αποθεμάτων και Υπηρεσιών

Δήμος Χαλανδρίου
Αε-7= 1.978.773.153 χ 360 = 0,60 χ 360 = 216 ημέρες 

3.328.200.940

Δήμος Αμαρουσίου
Αε.7= 2.614.947.328 χ 360 = 0,40 χ 360 = 144 ημέρες 

6.567.152.499
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Με αυτόν τον αριθμοδείκτη υπολογίζουμε τη μέση διάρκεια εισπράξεως 

των οφειλών του Οργανισμού από τρίτους σε σχέση προς το σύνολο των 

πωλήσεων αποθεμάτων και υπηρεσιών κατά την ημερομηνία λήξεως της 

χρήσης. Στο παράδειγμά μας οι δήμοι χρειάζονται αρκετά μεγάλο χρονικό 

διάστημα από την λήξη της χρήσης , μέχρι την είσπραξη των οφειλών τους από 

τρίτους.

1.3 Διαδικασίες έγκρισης -  ελέγχου και δηιιοσιότητας των 

οικονομικών καταστάσεων των Αιίιιων

Στο τέλος κάθε οικονομικού έτους3 , αφού καταρτιστούν οι παραπάνω 

πίνακες , ετήσιες οικονομικές καταστάσεις , ενός Οργανισμού Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης , δημοσιεύονται στον τύπο σύμφωνα με τον Ν.2880/2001.

Πιο συγκεκριμένα , ο υπεύθυνος της Ταμιακής Υπηρεσίας , όπως 

προβλέπεται στο άρθρο 223 του Δ.Κ.Κ. , έως την 30η Απριλίου , δια μέσου του 

Δημάρχου , υποβάλλει τους λογαριασμούς του οικονομικού έτους που έληξε 

,στην Δημαρχιακή Επιτροπή .Η Δημαρχιακή επιτροπή προελέγχει τους 

λογαριασμούς του οργανισμού που παρέλαβε εντός δύο μηνών και το αργότερο 

πέντε μέρες μετά τη λήξη του διμήνου , δηλαδή ως τις 5/7 του επόμενου έτους 

της χρήσης που εγκρίνεται , υποβάλλει τον ισολογισμό και τα αποτελέσματα 

χρήσεως ,μαζί με την έκθεσή της στο δημοτικό συμβούλιο ,αφού πρώτα 

ελέγχονται από έναν Ορκωτό Ελεγκτή Αογιστή .Το συμβούλιο έχει προθεσμία 

δύο μηνών αφότου παραλάβει τον ισολογισμό και τα αποτελέσματα χρήσης και 

την έκθεση της Δημαρχιακής επιτροπής ,για να αποφασίσει με πράξη του για 

την έγκριση του ισολογισμού και διατυπώνει τις σχετικές παρατηρήσεις του ως 

τις 5/9 του επόμενου έτους της χρήσης που εγκρίνεται . 5

5 Το οικονομικό έτος , το οποίο συμπίπτει με το ημερολογιακό , αρχίζει την 1η Ιανουάριου και λήγει 
την 3 1η Δεκεμβρίου του ίδιου έτους.
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Έπειτα και σε διάστημα ενός μήνα από την έκδοση της πράξης του 

Δημοτικού Συμβουλίου , δηλαδή ως τις 5/10 , ο ισολογισμός μαζί με όλα τα 

δικαιολογητικά υποβάλλεται στο ελεγκτικό συνέδριο ,για να ελεγχθεί και η 

υποβολή του αυτή ανακοινώνεται στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας .

Όσον αφορά τις κοινότητες ,ο διευθυντής του Δημόσιου ταμείου στέλνει 

στη κοινότητα τους λογαριασμούς διαχειρίσεως του περασμένου οικονομικού 

έτους μαζί με τα σχετικά δικαιολογητικά έως την 30η Απριλίου .

Το κοινοτικό συμβούλιο αποφασίζει για την έγκριση του απολογισμού 

και διατυπώνει τις παρατηρήσεις του ,με πράξη που εκδίδει εντός δύο μηνών 

από την παραλαβή των λογαριασμών .

Κατόπιν ,ισχύει ότι και για τους Δήμους ,δηλαδή ο ισολογισμός μαζί με 

όλα τα δικαιολογητικά και εντός ενός μήνα από την έκδοση της πράξης του 

κοινοτικού συμβουλίου υποβάλλεται στο ελεγκτικό συνέδριο, για να ελεγχθεί 

και η υποβολή του ανακοινώνεται στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας .

Τέλος , αναφέρουμε και τον απολογισμό , ο οποίος είναι η κατάσταση 

που μας δείχνει κατά πόσο ίσχυσε ο ισολογισμός και υποβάλλεται ενιαίος 

ανεξάρτητα από τυχόν μεταβολές ως προς τον υπεύθυνο της Ταμειακής 

Υπηρεσίας. Υποβάλλεται στη Δημαρχιακή Επιτροπή , στο Δημοτικό 

Συμβούλιο και στο Ελεγκτικό Συνέδριο στα ίδια χρονικά όρια με τον 

ισολογισμό. Ο απολογισμός ελέγχεται από Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή , καθώς 

ισχύει για αυτόν ό,τι και για τον ισολογισμό.

1.4 Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές

Οι Ορκωτοί Ελεγκτές Δογιστές ελέγχουν τις ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης που υποβάλλει η 

Δημαρχιακή Επιτροπή για το Δημοτικό Συμβούλιο , εφαρμόζοντας τις αρχές 

και τους κανόνες που ορίζει ο Ν. 3146 /2003 για το Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών
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Λογιστών , οι οποίες συμφωνούν με τις βασικές αρχές των Διεθνών Ελεγκτικών 

Προτύπων.

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής , αφού ελέγξει αν ο Οργανισμός Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης εφάρμοσε νόμιμα το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Δήμων και 

Κοινοτήτων και αν τηρήθηκαν οι διατάξεις του Δ.Κ.Κ. που αφορούν το 

λογιστικό και διαχειριστικό σύστημα των Δήμων , χορηγεί ένα πιστοποιητικό 

ελέγχου στο οποίο αναφέρει και τις παρατηρήσεις του για τυχόν ανεπάρκειες 

που επηρεάζουν σημαντικά την ακρίβεια των οικονομικών καταστάσεων του 

Δήμου.

Επίσης ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής συντάσσει την έκθεση ελέγχου , η 

οποία περιλαμβάνει τα αποτελέσματα του ελέγχου που διενήργησε καθώς και 

τις όποιες αναγκαίες υποδείξεις του .Την έκθεση ελέγχου ο Ορκωτός Ελεγκτής 

Λογιστής την υποβάλλει νωρίτερα από τις 5/7 στο Δημοτικό ή Κοινοτικό 

Συμβούλιο , στο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας , στον Υπουργό 

Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης καθώς επίσης και στο 

Γενικό Λογιστήριο του κράτους.

Τις οικονομικές καταστάσεις του Δήμου ελέγχει , εκτός από τον 

Ορκωτός Ελεγκτή Λογιστή , και το Ελεγκτικό Συνέδριο , το οποίο ελέγχει την 

νομιμότητα των δαπανών στις οποίες προέβη ο Δήμος. Αξίζει λοιπόν να 

αναφέρουμε ότι οι διαχειριστές των οικονομικών του Δήμου , οι αιρετοί και 

γενικά όσοι ευθύνονται για τις δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν , δίνουν πολύ 

περισσότερη βαρύτητα στον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου συγκριτικά με 

αυτόν του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή , διότι ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

απλά ελέγχει αν τηρήθηκαν οι διατάξεις του Δ.Κ.Κ. , δεν έχει την ικανότητα να 

αποδώσει ευθύνες , ενώ το Ελεγκτικό Συνέδριο αποδίδει ευθύνες , με τις όποιες 

συνέπειες τους .

Στην συνέχεια θα δούμε αναλυτικότερα τις παραπάνω οικονομικές 

καταστάσεις των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Ο ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Ισολογισμός είναι ένας διπλός πίνακας , ο οποίος απεικονίζει την 

οικονομική κατάσταση του Δήμου σε μια διαχειριστική περίοδο και 

καταρτίζεται στο τέλος αυτής , μετά την ολοκλήρωση των αποτελεσμάτων. 

Στον πίνακα αυτό καταγράφονται , με την σειρά που προβλέπεται από το 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο , στο αριστερό μέρος το ενεργητικό και στο δεξιό 

μέρος το παθητικό. Ο ισολογισμός δηλαδή , έχει την εξής μορφή :

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ

Πάγιο ενεργητικό Καθαρή θέση

Κυκλοφορούν ενεργητικό Υποχρεώσεις

Μεταβατικοί λογαριασμοί Μεταβατικοί λογαριασμοί
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Όπως βλέπουμε ο Ισολογισμός αποτελείται από :

> Το « ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ » δηλαδή τα μέσα και τα δικαιώματα τα οποία έχει 

στην κατοχή του και χρησιμοποιεί ο Δήμος και υπό ποια μορφή.

> Το « ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ » το οποίο το αποτελούν τα περιουσιακά 

στοιχεία του Δήμου που χρησιμοποιούνται για μεγάλο χρονικό διάστημα ( 

μεγαλύτερο του ενός έτους ) και τα οποία χωρίζονται στις εξής τρεις 

κατηγορίες : α ) τα ασώματα πάγια , δηλαδή όσα δεν έχουν υλική υπόσταση 

όπως οι άδειες , τα δικαιώματα β ) τα ενσώματα πάγια τα οποία , σε 

αντίθεση με τα ασώματα , έχουν υλική υπόσταση όπως κτίρια , οικόπεδα , 

μεταφορικά μέσα και γ ) τις μακροπρόθεσμες απαιτήσεις του Δήμου όπως 

η συμμετοχή αυτού σε επιχειρήσεις.

> Το « ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ » το οποίο το αποτελούν τα μη 

πάγια περιουσιακά στοιχεία του Δήμου και τα οποία χωρίζονται στις εξής 

κατηγορίες : α ) τα αποθέματα β ) τις απαιτήσεις του Δήμου από οφειλέτες 

του και γ) τα χρήματα που έχει στην διάθεσή του ο Δήμος.

> Τους « ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ » τους 

οποίους τους χρησιμοποιούμε για να διαχωρίσουμε τα έσοδα και τα έξοδα 

που καταχωρούνται στην χρήση αυτή αλλά αφορούν κάποια άλλη χρήση και 

οι οποίοι μας βοηθούν να παρακολουθούμε αφενός τα έξοδα επόμενων 

χρήσεων που πληρώνονται κατά την τρέχουσα χρήση και αφετέρου τα 

έσοδα χρήσης εισπρακτέα στην επόμενη χρήση.

> Το « ΠΑΘΗΤΙΚΟ » δηλαδή ό,τι οφείλει ο Δήμος και σε ποιους.

> Την « ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ » δηλαδή την Καθαρή Περιουσία του Δήμου η 

οποία αποτελείται από το αρχικό κεφάλαιο , τα αποθεματικά του κεφαλαίου 

και τα αποθεματικά των κερδών του Δήμου.

> Τις « ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ » του Δήμου έναντι άλλων και οι οποίες 

διακρίνονται σε μακροπρόθεσμες ( διάρκειας μεγαλύτερης του έτους ) , 

όπως δάνεια και βραχυπρόθεσμες ( διάρκειας μικρότερης του έτους ) ,όπως 

οφειλές σε προμηθευτές.
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> Τους « ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ » τους 

οποίους τους χρησιμοποιούμε για να διαχωρίσουμε τα έσοδα και τα έξοδα 

που καταχωρούνται στην χρήση αυτή αλλά αφορούν κάποια άλλη χρήση και 

οι οποίοι μας βοηθούν να παρακολουθούμε αφενός τα έσοδα επόμενων 

χρήσεων που εισπράττονται κατά την τρέχουσα χρήση και αφετέρου τα 

έξοδα χρήσης πληρωτέα στην επόμενη χρήση.

Και πιο αναλυτικά η μορφή του Ισολογισμού :
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ

Β. ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Κεφάλαια Α( I )
Ασώματες ακινητοποιήσεις Γ( Ι ) Διαφορές αναπροσαρμογής Α( II)

Ενσώματες ακινητοποιήσεις Γ( II )

Συμμετοχές και άλλες 

χρηματοοικονομικές απαιτήσεις

Γ( III ) Αποθεματικά κεφάλαια Α( IV)

Δ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Αποτελέσματα εις νέο Α( V )

Αποθέματα Δ( I ) Ποσά προορισμένα για αύξηση κεφαλαίου Α( VI)

Απαιτήσεις Δ( II) Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ

Χρεόγραφα Δ( III ) Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Διαθέσιμα Δ( IV) Μακροπρόθεσμες Γ( Ι )

Βραχυπρόθεσμες Γ( II )

Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

Χρεωστικοί λογαριασμοί τάξεως Πιστωτικοί λογαριασμοί τάξεως

Πηγή : Σ. Καραγιλάνης (2002) , « Το οικονομικό διαχειριστικό λογιστικό σύστημα των Δήμων ». Αθήνα , Εκδόσεις Γ.Μ. 

Καραναστάση , σελ.655
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2.1 Σύνθεση Ισολογισμού

Παρακάτω θα δούμε πιο αναλυτικά τα στοιχεία από τα οποία 

αποτελείται ο Ισολογισμός.

ΤΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ :

Β. ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Έχουμε τέσσερις ( 4 ) κατηγορίες , οι οποίες περιλαμβάνουν τα έξοδα 

εκείνα τα οποία θα χρειαστούν παραπάνω από μία διαχειριστική χρήση 

για να αποσβεστούν και αφορούν την εγκατάσταση .

Γ( I ). ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Έχουμε και εδώ τέσσερις ( 4 ) κατηγορίες , οι οποίες όμως 

παρουσιάζουν άϋλα πάγια περιουσιακά στοιχεία , αποκτήματα του 

Δήμου με σκοπό να χρησιμοποιηθούν παραγωγικά για περισσότερο από 

ένα χρόνο.

Γ( II ). ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Εδώ έχουμε επτά ( 7 ) κατηγορίες στις οποίες απεικονίζονται οι 

ενσώματες ακινητοποιήσεις του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης , 

αλλά και οι πιθανές προκαταβολές για απόκτηση ενσώματων 

ακινητοποιήσεων. Πρόκειται δηλαδή για το παραγωγικό κεφάλαιο του 

οργανισμού , το οποίο προορίζεται να μείνει σε λειτουργία για πολλά έτη 

και απαρτίζεται, συνήθως , από αποσβέσιμα στοιχεία.

Γ( III ).ΤΙΤΛΟΙ ΠΑΓΙΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΑΛΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

Σε δύο ( 2 ) κατηγορίες απεικονίζονται οι διάφορες συμμετοχές 

του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε άλλες οικονομικές μονάδες. 

Δ( I ).ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ

Τα αποθέματα του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 

προέρχονται από αγορά ή ιδιοπαραγωγή και πιθανές προκαταβολές για
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την απόκτηση αυτών απεικονίζονται εδώ , μέσα από πέντε ( 5 ) 

κατηγορίες.

Δ( II ). ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

Απαιτήσεις είναι τα δικαιώματα που δημιουργεί επί των τρίτων ο 

Οργανισμός κατά την λειτουργική διαδικασία του και παρουσιάζονται 

μέσα από έξι ( 6 ) κατηγορίες.

Δ( III ).ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ

Εδώ απεικονίζονται τα χρεόγραφα του λογαριασμού 34 που 

κατέχει ο Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης , δηλαδή τίτλους 

βραχυπρόθεσμων τοποθετήσεων διαθέσιμων ρευστών για πρόσκαιρη 

αμοιβή τους , σε τρεις ( 3 ) κατηγορίες.

Δ( IV ).ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ

Εδώ σε τρεις ( 3 ) κατηγορίες φαίνονται τα χρηματικά διαθέσιμα 

του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης , δηλαδή τα μετρητά ή τα 

άμεσα ρευστοποιήσιμα στοιχεία που έχει στην κατοχή του ο Δήμος όπως 

οι καταθέσεις σε τράπεζες .

Ε. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Οι Μεταβατικοί Λογαριασμοί Ενεργητικού απεικονίζονται σε τρεις 

( 3 ) κατηγορίες.

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ

Οι Λογαριασμοί Τάξεως Χρεωστικοί χρησιμοποιούνται για παροχή 

πληροφοριών , στατιστικών στοιχείων και εξαγωγή αριθμοδεικτών , 

εμφανίζονται ισόποσα στα σκέλη του Ισολογισμού χωρίς να τον 

επηρεάζουν και απεικονίζονται σε τέσσερις ( 4 ) κατηγορίες.
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ΤΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΣΥΝΘΕΤΟΥΝ :

Α( I ). ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Σε μία ( 1 ) μόνο κατηγορία απεικονίζεται το κεφάλαιο του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης , ιδιαίτερα του μη καταβλημένου 

κεφαλαίου.

Α( II ). ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ -  ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ - ΔΩΡΕΕΣ ΠΑΓΙΩΝ

Δύο ( 2 ) κατηγορίες οι οποίες απεικονίζουν τις διαφορές 

αναπροσαρμογής της αξίας στοιχείων του ενεργητικού του Οργανισμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενώ οι δωρεές παγίων και οι επιχορηγήσεις 

επενδύσεων απεικονίζονται σε δύο ( 2 ) ξεχωριστές ιδιαίτερες 

κατηγορίες.

Α( IV ). ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Εδώ έχουμε δεκατρείς ( 13 ) κατηγορίες στις οποίες απεικονίζονται τα 

αποθεματικά κεφάλαια του Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου 

(Ν.Π.Δ.Δ.) , δηλαδή τα ποσά τα οποία αποταμιεύονται για κάλυψη 

λειτουργιών του Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) στο 

μέλλον.

Α( V ). ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟ

Απεικονίζεται το αποτέλεσμα της χρονιάς δηλαδή ή το υπόλοιπο 

του λ ο γα ρ ια σ μ ο ύ  42.00 « Υπόλοιπο πλεονασμάτων εις νέο » , εάν 

προέκυψε πλεόνασμα ,ή το υπόλοιπο του λογαριασμού 42.01 « Υπόλοιπο 

ελλείμματος χρήσεως εις νέο » , εάν προέκυψε έλλειμμα , ενώ σε 

ξεχωριστή κατηγορία απεικονίζονται τα ελλείμματα προηγούμενων 

χρήσεων.

Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΞΟΔΑ

Απεικονίζονται οι προβλέψεις για κινδύνους και οι προβλέψεις 

κάλυψης των ζημιών από τους κινδύνους αυτούς σε δύο ( 2 ) κατηγορίες.
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Γ( I ). ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Σε τέσσερις ( 4 ) κατηγορίες απεικονίζονται όσες υποχρεώσεις του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης χαρακτηρίζονται ως

μακροπρόθεσμες , δηλαδή όσες θα εκπληρωθούν μετά το έτος του 

τρέχοντος Ισολογισμού .

Γ( II ). ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Σε οκτώ ( 8 ) κατηγορίες απεικονίζονται όσες υποχρεώσεις του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης χαρακτηρίζονται ως

βραχυπρόθεσμες , δηλαδή όσες θα εκπληρωθούν εντός του επόμενου 

οικονομικού έτους .

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

Οι Μεταβατικοί Λογαριασμοί Παθητικού απεικονίζονται σε τρεις 

( 3 ) κατηγορίες και περιλαμβάνουν τα προεισπραττόμενα έσοδα που 

ανήκουν σε επόμενη χρήση και τα έξοδα που πραγματοποιήθηκαν στην 

τρέχουσα χρήση αλλά δεν έχουν εξοφληθεί ακόμα.

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ

Οι Λογαριασμοί Τάξεως Πιστωτικοί χρησιμοποιούνται για παροχή 

πληροφοριών , στατιστικών στοιχείων και εξαγωγή αριθμοδεικτών , 

εμφανίζονται ισόποσα στα σκέλη του Ισολογισμού χωρίς να τον 

επηρεάζουν και απεικονίζονται σε τέσσερις ( 4 ) κατηγορίες.

Στο Παράρτημα της εργασίας υπάρχουν δύο πραγματικοί 

Ισολογισμοί των Δήμων Χαλανδρίου και Αμαρουσίου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Ο ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

Ο πίνακας αυτός απεικονίζει τα αποτελέσματα της εκμετάλλευσης 

της χρήσης καθώς και τον τρόπο που διαμορφώθηκαν , δηλαδή είναι ο 

λογαριασμός 80 και ο τρόπος με τον οποίο διαμορφώθηκε , σε μια 

παραστατική απεικόνιση με την εξής μορφή :

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ

Αναλωθέντα αποθέματα Έσοδα κύριας δραστηριότητας

Οργανικά έξοδα Λοιπά οργανικά έσοδα

Οργανικό πλεόνασμα ή έλλειμμα

Αναλυτικότερα κάποια θέματα σχετικά με τον Λογαριασμό 

Γενικής Εκμετάλλευσης και την διαμόρφωση του παραπάνω πίνακα, 

λ* Χρεώνεται με την αξία των αρχικών αποθεμάτων , με την αξία των 

αγορών των αποθεμάτων , με τα οργανικά έξοδα και πιστώνεται με 

την αξία των τελικών αποθεμάτων και τα οργανικά έσοδα ενώ 

χρεώνεται με τα καθαρά κέρδη εκμετάλλευσης ή αντίστοιχα 

πιστώνεται με την καθαρή ζημία εκμετάλλευσης του Δήμου για να 

μεταφερθεί στον λογαριασμό μικτά αποτελέσματα ( 80.01 ).

> Η δημοσίευση της οικονομικής αυτής κατάστασης δεν είναι 

υποχρεωτική.
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> Ο Λογαριασμός Γενικής Εκμετάλλευσης καταρτίζεται υποχρεωτικά 

στο τέλος κάθε χρήσης.

> Η κατάρτιση του γίνεται με βάση τον λογαριασμό 80 , όπως αυτός 

διαμορφώθηκε κατά τις εγγραφές κλεισίματος του Ισολογισμού.

> Καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και ισολογισμών , αμέσως μετά 

την καταχώρηση του Ισολογισμού , του Λογαριασμού 

Αποτελεσμάτων Χρήσης και του Πίνακα Διαθέσεως Αποτελεσμάτων.

> Η οικονομική αυτή κατάσταση εμφανίζεται σε δύο στήλες , η πρώτη 

αντιστοιχεί στην χρήση του Ισολογισμού και η δεύτερη στην 

προηγούμενη αυτού χρήση.

> Για την ευκολότερη ανάγνωση της οικονομικής κατάστασης , 

Λογαριασμός Γενικής Εκμετάλλευσης , τα κονδύλια τα οποία 

εμφανίζονται σε αυτήν συσχετίζονται με τους κωδικούς αριθμούς των 

λογαριασμών του σχεδίου λογαριασμών.

> Επίσης , όπως αναφέρεται στο Π. Δ. 315/99 υπάρχει δυνατότητα η 

οικονομική αυτή κατάσταση να είναι πληρέστερη με την εμφάνιση 

των κλαδικών αποτελεσμάτων , όταν χρησιμοποιούνται οι 

υπολογαριασμοί 80.98 και 80.99.

Στην ομάδα 8 « ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ » ανήκει και 

ο λογαριασμός 80 της Γ ενικής Εκμετάλλευσης , ο οποίος προσδιορίζει το 

οργανικό αποτέλεσμα της δραστηριότητας του Δήμου. Αναλυτικότερα ο 

λογαριασμός 80 ( ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ) παρακολουθεί τα 

αποτελέσματα της αφαίρεσης των οργανικών εσόδων μείον οργανικών 

εξόδων του Δήμου και χρησιμοποιείται μόνο στο τέλος της χρήσης .

Ο λογαριασμός 80.90 λειτουργεί ως διάμεσος , για να γίνονται 

λογιστικές εγγραφές .ώστε να φαίνεται το αποτέλεσμα της παρεπόμενης 

δραστηριότητας του Δήμου στον 80.99 ( ΕΞΟΔΑ & ΕΣΟΔΑ 

ΠΑΡΕΠΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ) . Ο διάμεσος λογαριασμός

προσδιορισμού κλαδικών αποτελεσμάτων ( 80.90 ) χρεώνεται με τα
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έξοδα , τις αγορές και την απογραφή έναρξης του Δήμου ενώ πιστώνεται 

με τα έσοδα και την απογραφή λήξης και αν εμφανίζει πιστωτικό 

υπόλοιπο σημαίνει ότι έχουμε πλεόνασμα , ενώ αντιθέτως αν εμφανίζει 

χρεωστικό υπόλοιπο έχουμε έλλειμμα.

Στις επόμενες σελίδες υπάρχει πιο αναλυτικά η μορφή του 

Λογαριασμού Γενικής Εκμετάλλευσης με ένα υπόδειγμα του.
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (Λ/80)
31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20ΧΧ ( 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20ΧΧ )

ΧΡ ΕΩ ΣΗ

Π οσά
Κ λειόμενης

Χ ρ ήσ εω ς
20ΧΧ

Π οσ ά
Π ρ ο η γο ύ μ ενη ς

Χ ρ ή σ εω ς
20ΧΧ

1. Α π ο θέμ α τα  εν ά ρ ξεω ς  χ ρ ή σ εω ς
Ε μπ ορεύματα XX X X X X
Π ρο ϊόντα  έτο ιμα  και ημ ιτελή XX X X X X
Υ π οπ ρο ϊόντα  και υπ ο λε ίμ μ α τα XX X X X X
Π αραγω γή  σε εξέλ ιξη XX X X X X
Υ λικά  κατα σ κευής και επ ισ κευ ή ς  έργω ν X X X X X X
Α να λώ σ ιμ α  υλικά X X X X X X
Α ντα λλα κτικά  π ά γ ιω ν  σ το ιχ ε ίω ν X X X X X X
Είδη σ υσ κευασ ίας X X X  X X X X X X  X X X
2. Α γο ρ ές χρ ή σ εω ς
Ε μπ ορεύματα X X X X X X
Υ λικά  κατα σ κευής και επ ισ κευ ή ς  έργω ν X X X X X X
Α να λώ σ ιμ α  υλικά X X X X X X
Α ντα λλα κτικά  π ά γ ιω ν  σ το ιχ ε ίω ν X X X X X X
Είδη σ υσ κευασ ίας X X X  X X X X X X  X X X
Σ ύνολο  αρχ ικώ ν α π ο θ εμ ά τω ν  και αγορώ ν X X X X X X
3. Μ είον  : Α π ο θέμ α τα  τέλ ο υ ς  χρήσ ης
Ε μπ ορεύματα X X X X X X
Π ρο ϊόντα  έτο ιμα  και ημ ιτελή X X X X X X
Υ π οπ ρο ϊόντα  και υ π ο λε ίμ μ α τα X X X X X X
Π αραγω γή  σε εξέλ ιξη X X X X X X
Υ λικά  κατα σ κευής και επ ισ κευ ή ς  έργω ν X X X X X X
Α να λώ σ ιμ α  υλικά X X X X X X
Α ντα λλα κτικά  π ά γ ιω ν  σ το ιχ ε ίω ν XXX X X X
Είδη σ υσ κευασ ίας X X X  X X X X X X  X X X
Α γο ρ ές  και δ ια φ ορά  ( θ ετική  / αρνητική  α π οθεμ ά τω ν ) X X X X X X
4 . Ο ρ γα ν ικά  έξοδα
Α μ ο ιβές  και έξοδα π ρ ο σ ω π ικο ύ X X X X X X
Α μ ο ιβές  και έξοδα τρ ίτω ν X X X X X X
Π α ρ οχές  τρ ίτω ν X X X X X X
Φ όροι - Τέλη X X X X X X
Δ ιά φ ορα  έξοδα X X X X X X
Τόκο ι και συναφή έξοδα X X X X X X
Α π οσ β έσ εις  π α γ ίω ν  σ το ιχ ε ίω ν X X X X X X
Χ ο ρ ηγή σ εις  - επ ιχο ρ η γή σ ε ις  - επ ιδοτήσεις X X X X X X
Π ροβ λέψ εις  εκμ ετα λλεύ σ εω ς X X X  X X X X X X  X X X
Σ υνολ ικό  κόστος X X X X X X
Μ είον  :
Ιδ ιοπ α ρα γω γή  και β ελ τ ιώ σ ε ις  π α γίω ν X X X X X X
Λ οιπ ά τεκμαρτά  έσοδα X X X X X X
Σ υνολ ικό  κόστος εσ όδ ω ν XXX XXX
Π λεόνασμα εκμ ετα λλεύ σ εω ς XXX XX X

Πηγή : Σ. Καραγιλάνης (2002) , « Το οικονομικό διαχειριστικό λογιστικό σύστημα 

των Δήμων ». Αθήνα , Εκδόσεις Γ.Μ. Καραναστάση , σελ.666
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (Λ/80)
31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20ΧΧ ( 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 20ΧΧ )

Π ίσ τω σ η

Π οσ ά
Κ λειό μ ενη ς

Χ ρ ή σ εω ς
20Χ Χ

Π οσά
Π ρ ο η γο ύμ ενη ς

Χ ρ ήσ εω ς
20ΧΧ

1 . Έ σ ο δ α
Π ω λήσ εις  εμ π ο ρευμ ά τω ν X X X X X X
Πουλήσεις π ρ ο ϊό ντω ν  έτο ιμ ω ν και ημ ιτελώ ν X X X X X X
Εσοδα α π ό  φ ό ρο υς  , ε ισφ ορές  , τέλη X X X X X X
Π ω λήσ εις  υπ ηρεσ ιώ ν X X X  X X X X X X
2 . Λ ο ιπ ά  ο ρ γα ν ικά  έσ οδα
Ε σ οδα  απ ό  επ ιχο ρη γήσ εις X X X X X X
Ε σοδα π α ρεπ ό μ ενω ν α σ χολ ιώ ν X X X X X X
Ε σοδα κεφ α λα ίω ν X X X  X X X X X X

Ε λλειμμα  εκμ ετα λλεύ σ εω ς X X X

Πηγή : Σ. Καραγιλάνης (2002) , « Το οικονομικό διαχειριστικό λογιστικό σύστημα 

των Δήμων ». Αθήνα , Εκδόσεις Γ.Μ. Καραναστάση , σελ.667
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3.1 Διαμόρφωση Λογαριασμού Γενικής Εκμετάλλευσης

Οι κατηγορίες των κονδυλίων που διαμορφώνουν τον πίνακα του 

Λογαριασμού Γενικής Εκμετάλλευσης , περιληπτικά είναι οι εξής :

« Αποθέματα Ενάρξεως Χρήσεως »

Περιλαμβάνει κατά πρωτοβάθμιο λογαριασμό ή , πιο αναλυτικά , 

κατά κατηγορίες δευτεροβάθμιων λογαριασμών , τα αποθέματα τέλους 

της προηγούμενης χρήσης. Είναι τα λεγάμενα « Αρχικά Αποθέματα » .

« Αγορές Χρήσεως »

Περιλαμβάνει κατά πρωτοβάθμιο λογαριασμό ή , πιο αναλυτικά , 

κατά κατηγορίες δευτεροβάθμιων λογαριασμών , τις αγορές αποθεμάτων 

της χρήσης του Ισολογισμού.

« Αποθέματα Τέλους Χρήσεως »

Περιλαμβάνει κατά πρωτοβάθμιο λογαριασμό ή , πιο αναλυτικά , 

κατά κατηγορίες δευτεροβάθμιων λογαριασμών , τα αποθέματα τέλους 

της χρήσης του Ισολογισμού. Είναι τα λεγάμενα « Τελικά Αποθέματα » .

« Οργανικά Έξοδα »6

Περιλαμβάνει κατά πρωτοβάθμιο λογαριασμό ή , πιο αναλυτικά , 

κατά κατηγορίες δευτεροβάθμιων λογαριασμών , τα οργανικά έξοδα 

κατά είδος των λογαριασμών της ομάδας 6.

« Κόστος Εσόδων »

Περιλαμβάνει : το άθροισμα των Αγορών Χρήσεως , την διαφορά 

των Αρχικών και Τελικών Αποθεμάτων , την διαφορά των Οργανικών 

Εξόδων για την χρήση του Ισολογισμού .

6 Ως οργανικά έξοδα αναφέρονται τα έξοδα εκείνα που πραγματοποιούνται με σκοπό την 
παραγωγή εσόδου ή κοινωνικού έργου , ενώ ανόργανα έξοδα ονομάζονται τα έξοδα εκείνα τα 
οποία έχουν έκτακτο χαρακτήρα.
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« Κόστος Εσόδων Εκμετάλλευσης και Λοιπών 

Δραστηριοτήτων »

Εδώ απεικονίζονται η διαφορά του συνολικού κόστους εσόδων και 

του κόστους ιδιοπαραγωγής και βελτίωσης Παγίων στοιχείων και 

τεκμαρτών εσόδων .

«Έσοδα Κύριας Δραστηριότητας »

Περιλαμβάνει κατά πρωτοβάθμιο λογαριασμό ή , πιο αναλυτικά , 

κατά κατηγορίες δευτεροβάθμιων λογαριασμών , τα έσοδα του Δήμου 

που πραγματοποιούνται από την κύρια δραστηριότητα του.

« Λοιπά Οργανικά Έσοδα »

Περιλαμβάνει κατά πρωτοβάθμιο λογαριασμό ή , πιο αναλυτικά , 

κατά κατηγορίες δευτεροβάθμιων λογαριασμών , τα λοιπά οργανικά 

έσοδα του Δήμου που πραγματοποιούνται είτε από την κύρια 

δραστηριότητα του είτε από άλλες δραστηριότητες του Δήμου .

« Καθαρά Αποτελέσματα Εκμετάλλευσης »

Τα λεγάμενα « Κέρδη ή Ζημίες της Εκμετάλλευσης » , τα οποία 

ταυτίζονται με εκείνα των λογαριασμών 86.00 και 86.01 , προκύπτουν 

από την συσχέτιση των συνολικών εσόδων του Λογαριασμού Γενικής 

Εκμετάλλευσης του Δήμου και του κόστους των εσόδων αυτών .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ

Η δομή του πίνακα των αποτελεσμάτων χρήσης είναι η παρακάτω :

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης

Έσοδα

Καθαρή Περιουσία_____________

Μικτά αποτελέσματα

Έξοδα διοίκησης , προώθησης κλπ

+ ή - Έκτακτα αποτελέσματα__________

Καθαρά αποτελέσματα χρήσης

Η δημοσίευση αυτής της οικονομικής κατάστασης του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι υποχρεωτική. Καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσης , βάσει του λογαριασμού 86 , ο 

οποίος διαμορφώνεται από τις εγγραφές κλεισίματος του ισολογισμού. 

Έ π ε ιτ α  η κ α τά σ τα σ η  του  λ ο γα ρ ια σ μ ο ύ  α π ο τελ εσ μ ά τω ν  χρήσης του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης , καταχωρείται στα βιβλία 

απογραφών και ισολογισμού αμέσως μετά τον καταχωρημένο 

ισολογισμό.

Στην κατάρτιση του λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσης , 

περιλαμβάνονται υποχρεωτικά τουλάχιστον τα στοιχεία που δείχνει το 

αντίστοιχο υπόδειγμα , εφ’ όσων τα στοιχεία αυτά υπάρχουν. Σε αντίθετη 

περίπτωση , δηλαδή όταν δεν υπάρχουν όλα τα στοιχεία του 

υποδείγματος αναγράφονται όσα υπάρχουν. Η μεγαλύτερη ανάλυση των
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κονδυλίων είναι επιτρεπτή και γίνεται με αραβικούς αριθμούς και η 

σύμπτυξη αυτών επιτρέπεται μόνο για μικρά και ασήμαντα ποσά , η 

οποία κατά το Προσάρτημα του Ισολογισμού και τα Αποτελέσματα 

Χρήσης αναλύεται.

Η οικονομική αυτή κατάσταση εμφανίζεται σε δύο στήλες , η 

πρώτη αντιστοιχεί στην χρήση του Ισολογισμού και η δεύτερη στην 

προηγούμενη αυτού χρήση.

Στον πίνακα της οικονομικής κατάστασης « Αποτελέσματα 

Χρήσης » κάθε κονδύλι που εμφανίζεται είναι συσχετισμένο με τον 

αντίστοιχο κωδικό αριθμό του λογαριασμού που ανήκει , ο οποίος κατά 

την δημοσίευση της κατάστασης μπορεί και να παραλείπεται.

Στις επόμενες σελίδες υπάρχει πιο αναλυτικά η μορφή του 

Λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσης με ένα υπόδειγμα του ενώ στο 

Παράρτημα της εργασίας υπάρχουν δύο πραγματικές καταστάσεις 

Λογαριασμών Αποτελεσμάτων Χρήσης των Δήμων Χαλανδρίου και 

Αμαρουσίου.
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Υπόδειγμα εναρμονισμένο με το άρθρο 9 της 4ης οδηγίας της Ε.Ε.

Κ Α ΤΑ ΣΤΑ ΣΗ  Λ Ο Γ Α Ρ ΙΑ Σ Μ Ο Υ  Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Ω Ν  Χ Ρ Η Σ Η Σ  ( Λ /86  )
31ης Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Υ  20Χ Χ  ( 1 ΙΑ Ν Ο Υ Α Ρ ΙΟ Υ  - 31 Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Υ  20 Χ Χ  )

Ποσά κλειόμενης 
χρήσης 20ΧΧ

Ποσά
προηγούμενη« 

χρήσης 20ΧΧ

I. Αποτελέσματα Εκμετάλλευσης
7 0 , 71 , 73 1 .Κύκλος εργασιών ( κύριας δραστηριότητας ) XXX XXX

72 2. Έσοδα από φόρους - εισφορές - πρόστιμα - προσαυξήσεις XXX
74 3. Τακτικές επιχορηγήσεις από κρατικό προϋπολογισμό XXX XXX

( 70 έως και 73 μείον 80.01 ) Μείον : Κόστος κύριας δραστηριότητας XXX XXX

86.00.00 ( 80.01 ) Μικτά αποτελέσματα (πλεόνασμα ή έλλειμμα ) εκμετάλλευσης XXX XXX
86.00.01 (7 4  + 75 πλήν 74.00 ) Πλέον : Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης XXX XXX

Σύνολο XXX XXX

86.00.02 ( 92.01 ) ΜΕΙΟΝ : 1. Έξοδα διοικητικής λειτουργίας XXX XXX
86.00.03 i 92.02 ) 2. Έξοδα λειτουργίας ερευνών - αναπτύξεως XXX XXX
86.00.04 ( 92.03 ) 3. Έξοδα λειτουργίας δημοσίων σχέσεων XXX XXX
86.00.05 ( 92.00 ) 4. Κόστος υποαπασχόλησης - αδράνειας XXX XXX XXX XXX

Μερικά αποτελέσματα (πλεόνασμα ή έλλειμμα ) εκμετάλλευσης XXX XXX
Πλέον ή μείον :

86.01.00 & 86.01.01 ( 76.01 ) 2. Έσοδα τίτλων πάγιας επένδυσης και χρεογράφων XXX XXX
86.01.02 ( 76.04 ) 3. Κέρδη από πώληση τίτλων πάγιας επένδυσης και χρεογράφων XXX XXX1

86.01.03 ( 76 .00 , 76.02, 76.10) 4. Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έξοδα XXX XXX

Μείον :
86.01.08 (64.12 + 64.10 ) 1.Έξοδα και ζημίες από πώληση τίτλων και χρεογράφων XXX XXX
86.01.07 (64.18 + 68.34 ) 2. Προβλέψεις υποτίμησης τίτλων και χρεογράφων XXX XXX

86.01.0 9 Ì 65 ) 3. Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα XXX XXX XXX XXX XXX XXX

86.00 & 86.01 ( λογ. 80) Ολικά αποτελέσματα (πλεόνασμα ή έλλειμμα ) εκμετάλλευσης XXX XXX
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II. ΠΛΕΟΝ ( ή μείον ) Έ κτακτα Αποτελέσματα
86.02.00 ( 81.01 ) 1. Έκτακτα και ανόργανα έσοδα XXX XXX
86.02.01 ( 81.03 ) 2. Έκτακτα κέρδη XXX XXX
86.02.02 ( 82.01 ) 3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων XXX XXX

86.02.03 ( 84 ) 4. Έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων XXX XXX
XXX XXX

Μείον :
86.02.07 ( 81.00 ) 1. Έκτακτα και ανόργανα έξοδα XXX XXX
86.02.08 ( 81.02 ) 2. Έκτακτες ζημίες XXX XXX
86.02.09 (82.00 ) 3. Έξοδα προηγούμενων χρήσεων XXX XXX

86.02.10 ( 83 ) 4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους XXX XXX XXX XXX XXX XXX

Οργανικά και έκτακτα αποτελέσματα (πλεόνασμα ή έλλειμμα ) 
εκμετάλλευσης

XXX XXX

ΜΕΙΟΝ :
66+85 Σύνολο αποσβέσεων πάγιων στοιχείων XXX XXX

66 Μείον : οι από αυτές ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος XXX XXX XXX XXX
86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ( πλεόνασμα ή έλλειμμα ) 

ΧΡΗΣΗΣ προ φόρων
XXX XXX

Πηγή : Σ. Καραγιλάνης (2002) , « Το οικονομικό διαχειριστικό λογιστικό σύστημα των Δήμων ». Αθήνα , Εκδόσεις Γ.Μ. Καραναστάση , 

σελ.672-673
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4.1 Διαμόρφωση λογαριασμού Αποτελεσμάτων Χρήσής

Οι κατηγορίες των κονδυλίων που διαμορφώνουν τον πίνακα του 

Λογαριασμού Αποτελέσματα Χρήσης , περιληπτικά είναι οι εξής :

« Έσοδα από πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών » 

Περιλαμβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα των λογαριασμών 70 , 71 

και 73.

« Έσοδα από κοινωνικούς πόρους -  τέλη -  δικαιώματα »

Περιλαμβάνει τα ακαθάριστα έσοδα του λογαριασμού 72.

« Μικτά αποτελέσματα »

Σε αυτή τη κατηγορία περιλαμβάνονται τα αποτελέσματα που 

προκύπτουν από τον διαχωρισμό των καθαρών αποτελεσμάτων 

εκμετάλλευσης των μη προσδιοριστικών εσόδων και εξόδων.

« Κόστος αγαθών και υπηρεσιών »

Περιλαμβάνει την διαφορά μεταξύ των κατηγοριών « Έσοδα 

παροχής αγαθών και υπηρεσιών » και « Μικτά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης »

« Άλλα έσοδα »

Περιλαμβάνει τα έσοδα εκμεταλλεύσεως του υπολογαριασμού

86.00.01.

« Έξοδα διοικητικής λειτουργίας »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.00. 02 το οποίο συγκεντρώνεται στον λογαριασμό 92.01 της

αναλυτικής λογιστικής .στην περίπτωση όμως που δεν λειτουργεί η 

αναλυτική λογιστική, τότε τα έξοδα αυτά προσδιορίζονται εξωλογιστικά 

με βάση στοιχεία λογαριασμών της Γενικής Εκμετάλλευσης.

« Έξοδα λειτουργίας ερευνών -  ανάπτυξης »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.00. 03 το οποίο συγκεντρώνεται στον λογαριασμό 92.02 της
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αναλυτικής λογιστικής .στην περίπτωση όμως που δεν λειτουργεί η 

αναλυτική λογιστική, τότε τα έξοδα αυτά προσδιορίζονται εξωλογιστικά 

με βάση στοιχεία λογαριασμών της Γενικής Εκμετάλλευσης.

«Έξοδα λειτουργίας Δημοσίων σχέσεων »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.00. 04 το οποίο συγκεντρώνεται στον λογαριασμό 92.03 της 

αναλυτικής λογιστικής .στην περίπτωση όμως που δεν λειτουργεί η 

αναλυτική λογιστική, τότε τα έξοδα αυτά προσδιορίζονται εξωλογιστικά 

με βάση στοιχεία λογαριασμών της Γ ενικής Εκμετάλλευσης.

« Έσοδα τίτλων πάγιας επένδυσης και χρεογράφων » 

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο των υπολογαριασμών

86.01.00 και 86.01.01.Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον 

λογαριασμό 76.01.

« Κέρδη πωλήσεως τίτλων πάγιας επένδυσης και χρεογράφων»

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.01.02. Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό 76.04.

« Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα »

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.01.03. Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στους λογαριασμούς

76.00, 76.02 και 76.10.

« Έξοδα και ζημίες τίτλων πάγιας επένδυσης και χρεογράφων »
Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.01.08.Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στους λογαριασμούς 64.10 

και 64.12.

« Προβλέψεις υποτιμήσεων τίτλων και χρεογράφων »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο των λογαριασμών 68.18 και

68.34.
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« Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.01.09.Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στους υπολογαριασμούς 

του λογαριασμού 65.

« Ολικά αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως ( Κέρδη ή Ζημίες ) »

Προκύπτουν από το άθροισμα των αποτελεσμάτων εκμετάλλευσης 

από εργασία , που απεικονίζονται στον λογαριασμό 86.00 και των 

χρηματοοικονομικών αποτελεσμάτων που απεικονίζονται στον

λογαριασμό 86.01. Επίσης τα Ολικά αποτελέσματα εκμετάλλευσης 

εμφανίζονται και στον λογαριασμό 80 « Γενική Εκμετάλλευση » , πριν 

αυτός μεταφερθεί στον λογαριασμό 86.

«Έκτακτα και ανόργανα έσοδα »

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.00.Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό81.01. 

«Έκτακτα κέρδη »

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.01 .Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό 81.03.

« Έσοδα προηγούμενων χρήσεων »

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.02. Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό 82.01.

«Έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων » 

Περιλαμβάνει το πιστωτικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.03. Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό 84. 

«Έκτακτα και ανόργανα έξοδα »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.07. Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμόδΙ.ΟΟ. 

«Έκτακτες ζημίες »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.08. Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμόδ 1.02.
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« Έξοδα προηγούμενων χρήσεων »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.09.Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό82.00.

« Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους »

Περιλαμβάνει το χρεωστικό υπόλοιπο του υπολογαριασμού

86.02.ΙΟ.Τα κονδύλια αυτά συγκεντρώνονται στον λογαριασμό83.00.

Το αλγεβρικό άθροισμα των Ολικών αποτελεσμάτων

εκμεταλλεύσεως και των Έκτακτων αποτελεσμάτων των λογαριασμών 

της ομάδας 8 μας οδηγεί στα συνολικά αποτελέσματα των λογαριασμών 

του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στο σημείο αυτό όμως δεν 

έχουν αφαιρεθεί οι μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 

αποσβέσεις.

« Σύνολο αποσβεστέων παγίων στοιχείων »

Περιλαμβάνει τις αποσβέσεις που είναι ενσωματωμένες στο

λειτουργικό κόστος ( τακτικές αποσβέσεις ) καθώς και τις μη 

ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις. Οι ενσωματωμένες 

στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεις απεικονίζονται στον λογαριασμό 66 

και το υπόλοιπο του μεταφέρεται στον λογαριασμό 80 « Γενική 

Εκμετάλλευση » ενώ οι μη ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 

αποσβέσεις απεικονίζονται στον λογαριασμό 85 και το υπόλοιπο του 

μεταφέρεται στον λογαριασμό 86.03.

Η διαφορά που προκύπτει από τα Συνολικά αποτελέσματα 

εκμετάλλευσης του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των μη 

ενσωματωμένων στο λειτουργικό κόστος αποσβέσεων είναι τα Καθαρά 

αποτελέσματα χρήσεως του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

απεικονίζονται στον λογαριασμό 86.99. Στο σημείο αυτό όμως δεν έχει 

γίνει αφαίρεση τυχών φόρων εισοδήματος και τυχών λοιπών μη 

ενσωματωμένων στο λειτουργικό κόστος φόρων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

Ο ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Η δομή του Πίνακα Διάθεσης των Αποτελεσμάτων είναι η 

παρακάτω :

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ
Υπόλοιπο προηγούμενων χρήσεων
ΥΠΟΛΟΙΠΟ
Πλεόνασμα προς διάθεση ή Έλλειμμα εις νέο
Η ΔΙΑΘΕΣΗ ΓΙΝΕΤΑΙ :
Υπόλοιπο πλεονάσματος εις νέο

Η δημοσίευση αυτής της οικονομικής κατάστασης του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι υποχρεωτική. Καταρτίζεται 

υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσης , βάσει του λογαριασμού 88 , ο 

οποίος διαμορφώνεται από τις εγγραφές κλεισίματος του ισολογισμού. 

Έπειτα η κατάσταση του Πίνακα Διάθεσης των Αποτελεσμάτων του 

Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης , καταχωρείται στα βιβλία 

απογραφών και ισολογισμού αμέσως μετά την καταχώρηση του 

ισολογισμού και του λογαριασμού γενικής εκμετάλλευσης .

Στην κατάρτιση του Πίνακα Διάθεσης των Αποτελεσμάτων , 

περιλαμβάνονται υποχρεωτικά τουλάχιστον τα στοιχεία που δείχνει το 

αντίστοιχο υπόδειγμα , εφ’ όσων τα στοιχεία αυτά υπάρχουν. Σε αντίθετη 

περίπτωση , δηλαδή όταν δεν υπάρχουν όλα τα στοιχεία του 

υποδείγματος αναγράφονται όσα υπάρχουν. Η μεγαλύτερη ανάλυση των 

κονδυλίων είναι επιτρεπτή και γίνεται με αραβικούς αριθμούς και η 

σύμπτυξη αυτών επιτρέπεται μόνο για μικρά και ασήμαντα ποσά , η
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οποία κατά το Προσάρτημα του Ισολογισμού και τα Αποτελέσματα 

Χρήσης αναλύεται.

Η οικονομική αυτή κατάσταση εμφανίζεται σε δύο στήλες , η 

πρώτη αντιστοιχεί στην χρήση του Ισολογισμού και η δεύτερη στην 

προηγούμενη αυτού χρήση.

Στον πίνακα της οικονομικής κατάστασης « Πίνακας Διάθεσης 

Αποτελεσμάτων » κάθε κονδύλι που εμφανίζεται είναι συσχετισμένο με 

τον αντίστοιχο κωδικό αριθμό του λογαριασμού που ανήκει , ο οποίος 

κατά την δημοσίευση της κατάστασης μπορεί και να παραλείπεται.

Στην επόμενη σελίδα υπάρχει πιο αναλυτικά η μορφή του Πίνακα 

Διάθεση Αποτελεσμάτων με ένα υπόδειγμα του ενώ στο Παράρτημα της 

εργασίας υπάρχουν δύο πραγματικοί Πίνακες Διάθεσης Αποτελεσμάτων 

των Δήμων Χαλανδρίου και Αμαρουσίου.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Ποσά 
κλειόμενης 

χρήσης 20ΧΧ

Ποσά
προηγούμενης 
χρήσης 20ΧΧ

88.00 ή 88.01 ( 86.99 ) Καθαρά αποτελέσματα ( πλεόνασμα ή έλλειμμα ) χρήσης XXX XXX
88 .02 -04 (42 .00 -02  ) ( + ) ή ( ■ ) : Υπόλοιπο αποτελεσμάτων ( πλεονασμάτων ή 

ελλειμμάτων ) προηγούμενων χρήσεων
XXX XXX

88.07 (Υπολογαριασμοί 41 ) ( + ) : Αποθεματικά προς διάθεση XXX XXX
Σύνολο XXX XXX

88.08 ΜΕΙΟΝ : Λοιποί ή μη ενσωματωμένοι στο λειτουργικό 
κόστος φόροι

XXX XXX

88.99 Πλεόνασμα προς διάθεση
ή

Έλλειμμα εις νέο

XXX XXX

88.98 (-  XXX) ( - XXX)

Πηγή : Σ. Καραγιλάνης (2002) , « Το οικονομικό διαχειριστικό λογιστικό σύστημα των Δήμων ». Αθήνα , Εκδόσεις Γ.Μ. Καραναστάση , 

σελ.676
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5.1 Διαμόρφωση του Πίνακα Διάθεσης των Αποτελεσιιάτων

Οι κατηγορίες των κονδυλίων που διαμορφώνουν τον Πίνακα 

Διάθεσης των Αποτελεσμάτων , περιληπτικά είναι οι εξής :

« Καθαρά Αποτελέσματα Χρήσης »

Περιλαμβάνονται τα καθαρά αποτελέσματα του λογαριασμού « 

Πλεόνασμα χρήσης » ( 88.00 ) ή του λογαριασμού «Έλλειμμα χρήσης » 

(88.01 )

« Υπόλοιπο Αποτελεσμάτων Προηγούμενων Χρήσεων »

Περιλαμβάνονται τα υπόλοιπα των λογαριασμών «Υπόλοιπο 

πλεονασμάτων εις νέο » ( 42.00 ) ή « Υπόλοιπο ελλείμματος εις νέο » 

( 42.01 ) και « Ελλείμματα προηγούμενων χρήσεων » ( 42.02 ).

« Αποθεματικά προς Διάθεση »

Περιλαμβάνει τα αποθεματικά των υπολογαριασμών του 

λογαριασμού 41 , τα οποία θα διατεθούν για κάλυψη ζημιών ή άλλων 

νόμιμων σκοπών.

Από το σύνολο των τριών αυτών κατηγοριών αφαιρούνται οι 

φόροι εισοδήματος και οι λοιποί μη ενσωματωμένοι στο λειτουργικό 

κόστος φόροι και το υπόλοιπο του λογαριασμού αυτού , στην περίπτωση 

που είναι πλεονασματικό , διατίθεται σύμφωνα με την απόφαση που θα 

λάβει ο Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΤΟ ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ ΤΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Η οικονομική αυτή κατάσταση μας δίνει κάποιες

συμπληρωματικές πληροφορίες σχετικά με τις καταστάσεις του 

Ισολογισμού και των Αποτελεσμάτων χρήσης , για να αποκτήσουμε μία 

πληρέστερη εικόνα για την οικονομική κατάσταση του Οργανισμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Οι πληροφορίες αυτές αφορούν τις μεθόδους αποτίμησης που 

ακολουθεί ο Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης , τις αποσβέσεις των 

παγίων περιουσιακών στοιχείων του Οργανισμού και τις τυχών 

πρόσθετες αποσβέσεις , τις διαφορές από υποτίμηση κυκλοφορούντων 

στοιχείων του Οργανισμού καθώς και τις συναλλαγματικές διαφορές 

αυτού.

Το Προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης 

επίσης μας πληροφορεί για κατεχόμενους τίτλους του Οργανισμού 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης π.χ. μετοχές σε δημοτικές επιχειρήσεις , για τις 

μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις του και για υποχρεώσεις που καλύπτονται 

με εμπράγματες ασφάλειες .

Το Προσάρτημα του ισολογισμού και των αποτελεσμάτων χρήσης 

μας δίνει επίσης πληροφορίες για τον αριθμό των εργαζομένων , τις 

αμοιβές , προκαταβολές και πιστώσεις που έδωσε ο Οργανισμός Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στα όργανα διοίκησης , τα έκτακτα κι ανόργανα έσοδα 

και έξοδα του οργανισμού , τους μεταβατικούς του λογαριασμούς και τις 

οικονομικές δεσμεύσεις του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης .
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Τέλος μας δίνει μία ανάλυση των προβλέψεων για τον οργανισμό 

και πληροφορίες για την δομή του Ισολογισμού του και τις συνδεδεμένες 

με τον Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης επιχειρήσεις.

Η δομή του Προσαρτήματος του ισολογισμού και των 

αποτελεσμάτων χρήσης είναι σε μορφή ερωτήσεων -  απαντήσεων και 

πρέπει να αναφέρει πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση της 

περιουσίας του Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης . Τέτοιες 

πληροφορίες είναι η κατάσταση κόστους συντήρησης των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων του οργανισμού και ιδιαίτερα των 

κοινόχρηστων και εάν τα ποσά των αποσβέσεων που

πραγματοποιήθηκαν δύναται να ωθήσουν σε αντικατάσταση ή 

συντήρηση περιουσιακών στοιχείων , τα οποία ανήκουν σε ειδική 

κατηγορία .

Στις επόμενες σελίδες υπάρχει ένα υπόδειγμα Προσαρτήματος 

Ισολογισμού ενός Δήμου.
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ΔΗΜΟΣ

ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2001.
(Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4.1.501 του Π.Δ. 315/1999).

1. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 1 Π.Δ. 315/1999. Μέθοδοι αποτίμησης και 
υπολογισμού αποσβέσεων και προβλέψεων, καθώς και 
συναλλαγματικών διαφορών:

α) Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιμήθηκαν σε τιμές κτήσεως, 
πλέον αξίας βελτιώσεων - προσθηκών, μείον αξίας αποσβέσεων.

β) Τα αποθέματα (εμπορεύματα, έτοιμα προϊόντα, υλικά κ.λ.π.) 
αποτιμήθηκαν στην κατ' είδος χαμηλότερη τιμή μεταξύ τιμής κτήσεως και 
τρέχουσας τιμής αγοράς. Για τα έτοιμα προϊόντα ως τιμή κτήσεως 
λήφθηκε η αξία ιστορικού κόστους. Για τα εμπορεύματα, εκτός των 
ανταλλακτικών και των υλικών ως τιμή κτήσεως λήφθηκε η τιμή 
αγοράς, αυξημένη κατά τα ειδικά έξοδα αγοράς και μειωμένη κατά τις 
εκπτώσεις.

γ) Οι συμμετοχές αποτιμήθηκαν στις τρέχουσες τιμές τους, 
δ) Πίνακας διαφορών αναπροσαρμογής: Αναπροσαρμογές δεν έγιναν, 
ε) οι προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων υπολογίστηκαν με τη μέθοδο 

που προσδιορίζει το συντελεστή προβλέψεων από τον μ.ο. των 
βεβαιωθέντων προς το μ.ο. των εισπραχθέντων της τελευταίας δετίας. Ο 
συντελεστής πολλαπλασιάζεται επί το σύνολο των εσόδων της χρήσης.

2. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 2, Π.Δ. 315/1999: Παρέκκλιση από τις 
μεθόδους και τις βασικές αρχές αποτίμησης. Εφαρμογή ειδικών 
μεθόδων αποτίμησης.

Δεν έγινε παρέκκλιση.

3. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 3, Π.Δ. 315/1999.Αποσβέσεις πάγιων 
στοιχείων όταν δεν αναφέρονται αναλυτικά στο λ/σμό 
αποτελεσμάτων χρήσης:
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Υπόλοιπο 31.12.2000
Αποσβέσεις  

χρήσης. 2001

Ε σ ω τερ ικές  
Μ εταφ ορές Χ ρήσ ης 

2001

Τ α κτο π ο ίη σ η
α π ο σ β έσ εω ν

π ρ ο η γο ύ μ ενη ς
Χ ρ ή σ η ς

Υπόλοιπο 31.12.2001 Αναπόσβεστη αξία 
31.12.2001

Β. ΕΞΟΔΑ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ

Λ ο ιπ ά  έ ξ ο δ α  ε γ κ α τα σ τά σ ε ω ς 10 .62 5 .9 1 7 2 .4 66 .7 39 23 .553 .737 -2 3 .5 5 3 .7 3 7 13 .092 .656 65 .376 .686

Σύνολο A 10.625.917 2.466.739 0 0 13.092.656 65.376.686

Γ. ΠΑΓΙΟ Ε Ν Ε Ρ ΓΗ ΤΙΚ Ο

I I .  Ε ν σ ώ ιια τ ε ;  α κ ιν π το π ο ιή σ ε ις

Γ ή π εδ α  -  Ο ικ ό π ε δ α 0 0 0 2 .3 06 .9 5 9 .6 4 5

Π λ α τε ίε ς -Π ά ρ κ α -Π α ιδ ό το π ο ι κο ιν . χρ. 1 0 1 .75 2 .31 5 82 9 .48 6 2 3 .5 5 3 .7 3 7 12 6 .135 .538 166.580 .236

Ο δ ο ί-Ο δ ο σ τρ ώ μ α τα  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ ε ω ς 79 0 .6 9 7 .7 8 5 0 7 9 0 .69 7 .78 5 4 5 6 .36 9 .87 0

Π ε ζ ο δ ρ ό μ ια  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ ε ω ς 2 0 6 .7 4 0 .7 8 9 8 3 .010 .635 2 8 9 .75 1 .42 4 316 .54 1 .39 2

Κ τίρ ια  κα ι τ ε χ ν ικ ά  έ ρ γ α 1 .2 50 .5 7 8 .9 4 7 32 0 .10 4 .26 5 1 .5 70 .6 83 .2 12 2 .451.733.541

Κ τ ιρ ια κ έ ς  Ε γ κ /σ ε ις  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ ε ω ς 0 0 0

Ε γ κ /σ ε ις  η λ ε κ τρ ο φ ω τ ισ μ ο ύ  κο ιν . χρήσ . 3 2 .5 0 6 .4 4 3 -2 3 .5 5 3 .7 3 7 8 .9 52 .7 06 98 .522 .752

Μ η χ α ν ή μ α τα -τ ε χ ν ικ έ ς  ε γ κ /σ ε ις 1 7 1 .19 9 .25 5 14 .828 .499 18 6 .027 .754 2 1 .899 .155

Μ ε τα φ ο ρ ικ ά  μ έσ α 36 4 .9 1 6 .9 2 8 82 .369.401 44 7 .2 8 6 .3 2 9 31 3 .740 .667

Έ π ιπ λ α  κα ι λ ο ιπ ό ς  ε ξ ο π λ ισ μ ό ς 1 1 0 .11 8 .40 9 17 .887 .917 -3 .3 5 4 .4 1 7 12 4 .651 .909 2 6 .466 .596

Α κ ιν η το π ο ιή σ ε ις  υ π ό  ε κ τ έ λ ε σ η 0 1 .4 12 .0 29 .3 89

Σύνολο Β 3.028.510.871 515.675.786 0 Q 3.544.186.657 7.570.843.243

Σύνολο (Α+Β) 3.039.136.788 518.162.525 Q 0 3.557.279.313 7 636.219.929
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4. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 4, Π.Δ. 315/1999. Πρόσθετες αποσβέσεις:

Δεν έγιναν.

5. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 5, Π.δ. 315/1999. Διαφορές υποτίμησης 
κυκλοφορούντων στοιχείων ενεργητικού:

Δεν υπάρχουν.

6. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 6, Π.Δ. 315/1999. Διαφορές αποτίμησης 
αποθεμάτων και των λοιπών ομοειδών στοιχείων στη τελευταία τιμή 
της αγοράς πριν από την ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού:

Δεν υπάρχουν.

7. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 7, Π.Δ. 315/1999. Συναλλαγματικές διαφορές 
από τις απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένο νόμισμα και ο 
λογιστικός χειρισμός τους:

Δεν υπάρχουν.

8. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 8, Π.Δ. 315/1999. κατεχόμενοι τίτλοι πάγιας 
επένδυσης και χρεογράφων:

Είδος τεμάχια Αξία κτήσης
Αξία αποτίμησης 

στο τέλος της 
ΧΡήσης

ΑΤΤΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 395.000 395.000 17.63.786
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ

ΚΗΦΙΣΙΑΣ
1 30.000.000 61.991.245

ΚΗΦΙΣΕΥΣ 1 15.000.000 49.262.425

9. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 9, Π.Δ. 315/1999. Μακροπρόθεσμες άνω των 
5 ετών υποχρεώσεις (από την ημερομηνία κλεισίματος ισολογισμού) 
και υποχρεώσεις καλυπτόμενες με εμπράγματες ασφάλειες:

Καλυπτόμενες με εμπράγματες ασφάλειες 
1.ΤΠΔ 166.989.850

10. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 10, Π.Δ. 315/1999. Υποχρεώσεις που δεν 
εμφανίζονται στον ισολογισμό και η παράθεσή τους είναι χρήσιμη 
για την εκτίμηση της οικονομικής κατάστασης:
Δεν υπάρχουν.
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11. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 11, Π.Δ. 315/1999. Κατηγορίες και κόστος
προσωπικού:

α) Μέσος όρος προσωπικού 333
β) Κατηγορίες προσωπικού
Υπάλληλοι 117
Εργατοτεχνίτες 216
γ) Αμοιβές - έξοδα προσωπικού

Γ1. τακτικό προσωπικό 1.532.350.829
Γ2. έκτακτο προσωπικό 265.688.570
Γ3. αμοιβές ειδικών κατηγοριών 21.918.173
Γ4. εργοδοτικές εισφορές 395.332.315

12. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 12 315/1999. Επηρεασμός αποτελεσμάτων 
χρήσης από τυχόν παρεκκλίσεις από τις αρχές αποτίμησης:

Δεν υπάρχουν αποκλίσεις.

13. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 13, Π.Δ. 315/1999. Αμοιβές μελών οργάνων 
διοίκησης καθώς και οι δημιουργημένες υποχρεώσεις για συντάξεις 
προς πρώην μέλη των παραπάνω οργάνων :

α) Μισθοί Αντιμισθίες 34.651.800
β) Αμοιβές έξοδα συνεδριάσεων 1.261.800

14. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 14, Π.Δ. 315/1999. Προκαταβολές και 
πιστώσεις σε όργανα διοίκησης και οφείλονται κατά την ημερομηνία 
κλεισίματος του ισολογισμού, καθώς και υποχρεώσεις που 
αναλήφθηκαν για λογαριασμό τους με τη μορφή οποιοσδήποτε 
εγγύησης:

Δεν υπάρχουν.

15. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 15, Π.Δ. 315/1999. Εγγυήσεις και 
εμπράγματες ασφάλειες, οι οποίες δεν εμφανίζονται στο παθητικό 
του Δήμου:

Δεν υπάρχουν.

Ιό.Παρ. 4.1.501 περίπτ. 16, Π.Δ. 315/1999. Μεταβολές παγίων 

στοιχείων από τη προηγούμενη χρήση ανά Ιοβάθμιο:
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Υπόλοιπο
3 1 .1 2 .2 0 0 0

Προσθήκες
Χρήσής

2 0 0 1

Μειώσεις
Χρήσης

2 0 0 1

Τ ακτοπ οίη σ η  αξιώ ν  
κτήσεω ς  

π ρ οη γού μ ενης  
Χ ρή ση ς

Υπόλοιπο
3 1 .1 2 .2 0 0 1

Β. Ε ΞΟ Δ Α  ΕΓΚ ΑΤΑΣΤΑΣΕΩ Σ

Λ ο ιπ ά  έ ξο δ α  ε γ κ α τα σ τά σ ε ω ς 1 0 .6 2 5 .9 8 5 9 1 .5 9 2 .6 6 9 -2 3 .7 4 9 .0 1 2 7 8 .4 6 9 .6 4 2

Σύνολο A 10.625.985 67.843 .657 0 78.469 .642

Γ. Π Α ΓΙΟ  Ε Ν ΕΡ ΓΗ ΤΙΚ Ο

I I .  Ενσώιιατεα ακινητοποιήσεκ

Γή π ε δ α  -  Ο ικ ό π εδ α 2 .3 0 6 .9 5 9 .6 4 5 0 2 .3 0 6 .9 5 9 .6 4 5

Π λ α τε ίε ς -Π ά ρ κ α -Π α ιδ ό το π ο ι κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ . 2 9 2 .7 1 5 .7 7 4 0 2 9 2 .7 1 5 .7 7 4

Ο δ ο ί-Ο δ ο σ τρ ώ μ α τα  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ εω ς 1 .2 4 7 .0 6 7 .6 5 5 0 1 .2 4 7 .0 6 7 .6 5 5

Π ε ζ ο δ ρ ό μ ια  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ εω ς 6 0 6 .2 9 2 .8 1 6 0 6 0 6 .2 9 2 .8 1 6

Κ τ ίρ ια  κα ι τεχ ν ικ ά  έρ γ α 4 .0 2 2 .4 1 6 .7 5 3 0 4 .0 2 2 .4 1 6 .7 5 3

Κ τ ιρ ια κ έ ς  Ε γ κ /σ ε ις  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ εω ς 0 0 0

Ε γ κ /σ ε ις  η λ εκ τρ ο φ ω τ ισ μ ο ύ  κ ο ιν ή ς  χ ρ ή σ . 1 0 7 .4 7 5 .4 5 8 0 1 0 7 .4 7 5 .4 5 8

Μ η χ α ν ή μ α τα -τε χ ν ικ έ ς  ε γ κ /σ ε ις 2 0 6 .0 5 0 .0 0 0 1 .8 7 6 .9 0 9 2 0 7 .9 2 6 .9 0 9

Μ ε τα φ ο ρ ικ ά  μ έσ α 5 3 9 .0 9 0 .0 0 0 2 2 1 .9 3 6 .9 9 6 7 6 1 .0 2 6 .9 9 6

Έ π ιπ λ α  κα ι λ ο ιπ ό ς  ε ξο π λ ισ μ ό ς 1 2 4 .2 8 8 .1 7 7 2 6 .8 3 0 .3 2 8 1 5 1 .1 1 8 .5 0 5

Α κ ιν η το π ο ιή σ ε ις  υ π ό  εκ τέλ εσ η 8 7 0 .7 1 0 .2 4 2 5 4 1 .3 1 9 .1 4 7 1 .4 1 2 .0 2 9 .3 8 9

Σύνολο  Β 10 .323.066.520 791.963.380 0 11 .115 .029 .900

Σύνολο (Α+Β) 10 333 69? 505 859.807.037 0 11 193 499 547
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17. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 17 , Π.Δ. 315/1999. Επεξηγηματικές 

πληροφορίες για τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα και έσοδα, για τα 

έσοδα και έξοδα προηγουμένων χρήσεων καθώς και των 

λογαριασμών 36.01 «έσοδα χρήσης εισπρακτέα» και 56.01 «έξοδα 

χρήσης πληρωτέα»:

α) έκτακτα και ανόργανα έξοδα
Λοιπά έκτακτα & ανόργανα έξοδα 1.892.941
α) Έκτακτα και ανόργανα έσοδα
Διάφορα έκτακτα έσοδα 1.650.291

Έξοδα προηγουμένων χρήσεων
Εισφορές ασφ.ταμείων 100.347
Έσοδα προηγουμένων χρήσεων
Τακτικά έσοδα πρωτοβεβαιούμενα 948.551
Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους
Προβλέψεις επισφ.απαιτήσεων 483.682.846
Έξοδα χρήσης πληρωτέα 31.860.152
Έσοδα χρήσης εισπρακτέα 318.585.843

18. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 18, Π.Δ. 315/1999. Οικονομικές 

δεσμεύσεις από αμφοτεροβαρείς συμβάσεις, εγγυήσεις και άλλες 

συμβάσεις ή από την ισχύουσα νομοθεσία επιβαλλόμενες πιθανές 

υποχρεώσεις και πιθανές υποχρεώσεις που δεν εμφανίζονται στον 

ισολογισμό:

Δεν υπάρχουν.

19. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 19, Π.Δ. 315/1999. Έξοδα ιδρύσεως και 
πρώτης εγκαταστάσεως, τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου 
και έξοδα ερευνών και αναπτύξεως.:

Δεν υπάρχουν.
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Δεν υπάρχουν.

20. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 20, Π.Δ. 315/1999. Ανάλυση λοιπών
προβλέψεων:

21. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 21, Π.Δ. 315/1999. Παρέκκλιση από την 
αρχή που διέπει τη δομή του ισολογισμού:

Δεν έγινε.

22. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 22, Π.Δ. 315/1999. Συμπτύξεις στοιχείων 
του ισολογισμού που αντιστοιχούν σε αραβικούς 
αριθμούς/καταχώρηση ανομοιογενών στοιχείων:

Δεν έγιναν.

23. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 23, Π.Δ. 315/1999. Συγκρισιμότητα 
κονδυλίων χρήσεως κι προηγούμενων χρήσεων:

Η συγκρισιμότητα είναι απόλυτη.

24. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 24, Π.Δ. 315/1999. Πληροφορίες για τις 
συνδεδεμένες επιχειρήσεις:

Δεν έγιναν.

25. Παρ. 4.1.501 περίπτ. 25, Π.Δ. 315/1999. Αλλες αναγκαίες 
επεξηγηματικές πληροφορίες:

α)Παρέκκλιση από τις σχετικές διατάξεις περί ισολογισμού κ.λπ.

Δεν χρειάστηκε να γίνει. 

β)Ανάλυση λογ/σμών τάξεως:

1) λογαριασμοί τάξεως εμφανίζονται μόνο οι της εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού.

γ)Προβλέψεις για υποτίμηση ενσώματου πάγιου περιουσιακού 
στοιχείου:

Δεν έγιναν.

δ) Αλλες πληροφορίες αναγκαίες για την αρτιότερη πληροφόρηση 
των δημοτών και των τρίτων.
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1) Υπολογισμός αποσβέσεων
Οι αποσβέσεις υπολογίστηκαν σύμφωνα με το Π.Δ. 100/1998.

2) Προβλέψεις αποζημιώσεων προσωπικού.
Δεν έγιναν

3) Μακροπρόθεσμες - βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις. 
Διαχωρίστηκαν με κριτήριο το 1 έτος από 31.12.2000, δηλαδή

βραχυπρόθεσμες εκείνες που έχουν λήξει μέχρι 1 έτους και 
μακροπρόθεσμες, εκείνες που έχουν λήξει πάνω από ένα έτος,
σύμφωνα με τις διατάξεις του § 2.2.406 π,1 του Π.Δ. 315/1999.

26. Παρ. 1.1.108 περίπτ. 8, Π.Δ. 315/1999. Μεταβολές του κεφαλαίου 
που προέρχονται από αλλαγές στην απογραφή έναρξης.

Από μεταβολές που προέκυψαν μετά την απογραφή έναρξης στη 
περιουσία του Δήμου και αφορούν το χρονικό διάστημα πριν την 
ημερομηνία του ισολογισμού έναρξης προκύπτουν οι εξής διαφορές:

1 .............................

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

Η κατάσταση των οικονομικώ ν καταστάσεων των 

Ατίιιων σήμερα

Οι δήμοι που είναι υπόχρεοι για τις παραπάνω 

οικονομικές καταστάσεις και την δημοσιοποίηση αυτών είναι 

οι Δήμοι με πληθυσμό άνω των 5.000 κατοίκων ή με έσοδα 

άνω των 1.467.351,5 ευρώ ( 500.000.000 δραχμών ) . Στην 

χώρα μας παρότι είναι υπόχρεοι 488 δήμοι , έχουν κάνει 

απογραφή μόλις 175 ενώ το 2001 έκλεισαν ισολογισμό μόνο 

50 , αν και εκτιμάται πως μέχρι τον Δεκέμβρη πιθανών να 

φτάσουν τους 200 .

Γιατί όμως επικρατεί αυτή η κατάσταση στην Ελλάδα ;

♦ Υπάρχει έλλειψη κατάλληλα ειδικευμένου προσωπικού

♦ Οι αιρετοί δεν το συμπεριέλαβαν στις προτεραιότητες του 

Δήμου τους

♦ Πολλά από τα λογισμικά τα οποία παραδόθηκαν στους 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης είχαν πρόβλημα.

Για τους παραβάτες βέβαια προβλέπεται πρόστιμο 

σύμφωνα με το 315 Π.Δ. το οποίο όμως ακόμα δεν έχει 

εφαρμοστεί σε κανέναν δήμο , καθώς επίσης το υπουργείο 

Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης έχει 

συστήσει την « ΟΜΑΔΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΡΓΟΥ ΓΙΑ ΤΟ 

ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΟ » η οποία θα βοηθήσει τους Δήμους να το 

εφαρμόσουν.
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HP|\cttu>̂ 1001

Καθαρά απθΓ[>/σματα (πλώνοσμο) χρήσ«ιι^ ββ. 106.386
(►I YitóAoutd onouAwptìiuw ιιρο/ιγούμινων χρ Ι^ω ν ________________0̂

ΠΛιόνασμα ττρο{ Βιάθ^βη _________Ba.1QS.3QB

MiJav: Κόστος αγαθών καιυττηρισ.ών '

Μικτά σιτοιχΜσμιχτα (ττΑ.ιόνιιομα) CKprraA>£ùa£ü>\ »
Πλέον; Αλλα έααία

Σύνολο
MtiDv; I . Εξοδα 6*ακ^τικής λικουργίαι 

MtpiKÒ aTTOTcAloima ΙκέρΒ^Ι ntprraAAcjocuiç 
Πλέον: 4. Πκττωτίλοΐ có*o< και συναφι\ fucQu 
ΜκΙον: 3. XpcJUKTiKol τίκοικαι σι/Λΐΐΐή έξοδα 

Ολικά σττοτιΑίσματα (κέρδη) κκμΓταλΑινοίαις 
II. ΠΛΕΟΝ*. Εκτακτα αποττλίσματα

\ ΈκιακΓΟ και ανόργανα (σο5α 
3. Εσοδο τιροαγοθμκνίιτ/ χρήσχυ*/

Mclov; 3. Έξοδα τιροηγούμινιυν KP̂ ocux-r 
Οργανικό και έιαοκια σποτιλέαματσ (κέρδη)
ΜτΙσν: ΙΟλ Αο απασβίσουν nayluiv uioi),iL/v

Mclov : Οι ατι6 αυτές Ενσοιμαιοιμένις στο Αιιτουργκό κ&πος

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ) ΧΡΗΣΕΠΙ

Χαλάνδρι 27 Ennqißpiov MOI
4.676.561.276 

fl3B.4tf.0S7 
6H.897.Q3l 

l.64a.3flS.09B 
i215.22fl.3S1 

433.137.777 
11.Β69-24Θ 

217.404.B26 
227.732.1 Β7

fifl.324.44B
153.269,35Q 241.593.7Μ

________381.169.609
fiS.IOft.36B 

46D.936.7 ΙΟ
________460,Β88ι710

33.10β.3ΒΘ

Ο ΔΠΓΑΑΡΧΟΙ

κ π ι τ α ι  π Α ττΑ κα ι
ΑΔΤ £427447

ΑΔΤ “  6 ^ 0

Η ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΙ

ΝΙΚΗΤΑΣ ΔΕΣΤΗΠΤΔΗΙ 

ΑΔΤΛ21318Ι

mrronoiHTiKO ελεγχου ορκωτού ελεγκτή λοππη
Προς το Δημοτικά Συμβούλιο του Δήμου Χαλανδρίου *

Ελέγξαμε τις ανωτέρω Οικονομικές Καταστάσεις καβώς και το σχετικό Προσάρτημα tou «ΔΗΜΟΥ « Τής χρήσεως που έληξε την 3 Ιπ Δεκεμβρίου 20D1. Ο έλεγχός μας. στο πλαίσια ιαυ οποίου λάβομε υπόψη μας και πς 
σχειιχές διατάξεις του Δημοτικού κοι Κοινοτικού κώίικα Π.Δ. 410/1095 όπως ισχύει, έγινε σύμφωνά με τις ελεγκτικές διαδικασίες που κρίνομε κατάλληλες με βάση f f  αρχές KQt τους κανόνες ελεγκτικής τιου ακολουθεί π) 
Σώμα Ορκωτών Ελεγκτών Λογισιών οι οποίοι είναι σύμφωνοι με τις βασικές αρχές των Διεθνών Ελεγκτικών Προτύπων. Τέθηκαν στη Βιάθεσή μας ια βιβλία και στοιχεία που τήρησε ο Δήμος και μσς δύθηκαν αι σναγκού.ς 
γιο τον έλεγχο πληροφορίες και επεξηγήσεις που ζητήσαμε. Ο Δήμος εφάρμοσε ορθά το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο Δήμων και Κοινοτήτων (Λογαριασμοί Γενικής Λογιστικής), για τπ σύνταξη ίων ανωιέρω οικονομικών 
καταστάσεων, η Ce παρακολούθηση εκιέλεαης ίου Προϋπολογισμού - Απολογισμού γίνεται σύμφωνα με το σύστημα του Δημόσιου Λογιστικού μέχρι την πλήρη προσαρμογή του μηχανογραφικού λογιστικού προγράμματος 

. Το κάεπος των παρεχόμενων υπηρεσιών και κατασκευής πάγιων εγκαταστάσεων, που προκύπτει από τα λογιστικά βιβλία, προσδιορίστηκε εξωλαγιατικά σύμφωνα με τις παραδεγμένες αρχές λογισμού του κόστους που 
προβλέιτονται ατά ιο Κλαδικά Λογιστικό Εχέ&ο Δήμων και Κοινοτήτων. Επαληθεύσαμε την συμφωνία του περιεχομένου της Εκθέσεως Διαχειρίσεως της Δημαρχιακής Επιτροπής προς το Δημοτικό Συμβούλια, με π< 

Οικονομικές Καταστάσεις. Το Προσάρτημα περιλαμβάνει τις πληροφορίες που προβλέπονται από την παράγρ. 4.1.501 του άρθρου 1 του Π.Δ. 315/1999. Ο Δήμος άρχισε να τηρεί λογιστικά βιβλίο με τη-.διπλογραφική 

λογιστική μέθοδο στην ποριτύσο χρήση κοι το άνοιγμά τους έγινε με βάση την απογροφή έναρξης (01.01.2001) που Βιενεργήθηκε σύμφωνα με την παράγρ. 1.1.1 OB του άρθρου 1 του Π.Δ, 315/1999 κοι σύμφωνα με όοα 
αναφέροντοι σχειικά στο προσάρτημα. Από ιον παραπάνω έλεγχό μας προέκιιψαν τα εξής: I. Στο κονδύλια του Ενεργητικού ΠΙ1 "Τίτλοι Πάγιας Επένδυσης" περιλαμβάνεται η οξύ κτήσεως των συμμετοχών του Δήμου σε 

δύο Δημοτικές Αναπτυξιακές Επιχειρήσεις, οι οποίες τηρούν Λογιστικά βιβλία Β- κατηγορίας κοι δε συντάσσουν οικονομικές καταστάσεις ώστε να είναι εφικτός ο προσδιορισμός της καθαρής εσωτερικής τους θέσης. 2. Στο 
κονδύλιο του Ενεργητικού ΔΙΙ1 Απαιτήσεις από πώληση αγαθών και υπηρεσιών" περιλαμβάνονται: α) χρεωστικά υπόλοιπα απαιτήσεων από διάφορους οφειλέτες πολσιότητος πέραν του έτσυς και λήξηπρόθεομες 
σιωπήσεις ποσού Δρχ.150.000.000 -περίπου γιο το οπού δεν έχει σχηματιοθά πρόβλεψη εις βάρος των αποτελεσμάτων για πιθανή ζημία από ενδεχόμενη ΡΠ είσπραξή τους και β) ποσό δρχ. 449.289.095 που αφορά 
απαιτήσεις για εισφορές σε χρήμα λόγω απαλωιριώσεων. Οι απαιτήσεις αυτές δεν προέρχονται επτό βεβαιωμένα έσοδα. Στον προϋπολογισμό της χρήσης είχε προβλεφθεί ποσά 5ρχ. οοο.οοο.οαα ένανπ του οποίου 
εισπράχθηκαν Βρχ. 150.000.000 περίπου 0. Στα πλαίσια εφαρμογής της Διπλογραφικής Μεθόδου τήρησης των λογιστικών βιβλίων του Δήμου η οργανωτική δομή neu λειτουργία των Οικονομικών Υπηρεσιών καθώς και το 
σύστημα λογκιτικοοικονομικαύ εσωτερικού ελέγχου κοι οργάνωσης προσαρμόζονται σταδιακά ώστε νο ανταποκριθούν πλήρως σπς διαχειριστικές και λογιστικές ανάγκες αυτού. Κοτά τη γνώμη μας, οι ανωιέρω 
Οικονομικές Κοτοα,ιάσεις οι οποίες προκύιτιουν επτό τα βιβλία και στοιχεία του Δήμου απεικονίζουν, μοξί με το Προσάρτημα, αφοϋ λ/γφθούν υπόψη <κ παραπάνω παρατηρήσεις μας καθώς και οι σημειώσεις του Δήμου 
κάτω από rav Ισολογισμό, την περιουσιακή διάρθρωση και την οικονομική θέση ίου Δήμου κατά την 31η Δεκεμβρίου 2001, καθώς και τα αποτελέσματα της χρήοεως που έληξε ουτή την ημερομηνία, βάσει των σχετικών 

διατάξεων που ισχύουν και λογιστικών αρχών, οι οποίες έχουν γίνει γενικά παραδεκτές. j / d ( } l £  0 Ο £

3Ε EAECWHt-AOüCTHI

oraora ΕΛΕηαετ achîfêi , * * “®
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ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ
ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1999

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1999)

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Ί  I

Β. ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΓΑΙΤΑΙΕΩΙ 

4 Λ» irò LtpOa cy «ca ι ασ ιάσίως

Γ. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Λ Ενσώματες ακ(νηιασο\()σας 

1 Π\πς0ο Ο.κ6πίόο
ία ΠλαΐίΙίς Πάρκα ·Παι&άιαπθ4 καινής χρήσιως 
I β ΟβοΙΌΔοαιρώμαια κοινής χρήσαιΐς 
Ιγ Πεζοδρόμο κοκής χρήσειας
3 ΚιΙρα κα · τεχνικά ίργα
3α Κι ιρ<τ»1ς εγκα:ασιάσεις κοινής χρήσεως
4 Α/ηχανή|ΛΐIα-Τ ιχνίκΣς εγΛαιααιόσεις και λοιπός μηχανολογικός εξοπλισμός

5 Μειαφορικά μί<?α
6 € n in Αα και λοιπός εξοπλισ μ5ς
7 Λ*ΐνηΐοπαΐήσει; υπό εκ ιί Λε,ση και πρακαισβολίς 

Σιλό λα αΜνηιοπ«ήαεΐΑ.ν (ΓΙΙ|
tu. Τίτλοι πάγιας επένδυσης και Δλλις μακροπρόθεσμες 

χρηματοοικονομικές σποηήοεις 

I ΤΙιλαι πάγιας επΣνΟυσης

Σύνολα πάγιου ενεργητικού (ΓΙΙ + ΠΙΙ)
Δ. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

//. Arrorr̂arrf
1 Απαιιήσεις από πώληση αγαθών και υπηρεσιών 
θ Λογαριασμοί Δαχειρσεως π ρακ ο ία βολών και τησιώσεων

IV. Διαθέσιμα
3 ΚαιαΟΣσεις όψιως και προθεσμίας 

Σύνολο κυκ Αο^ορούνιος ενεργή ιικού (ΔΗΔΙΗΔΙΥ)

Hcktò κΑπόμΐΥΓΚ χρήοttiK 1989 ΠΑΘΗΤΙΚΟ
Αξία κτήσίΐι>ς Αποσείσεις Avanocp.a ĵm

14 136 553 11 209 188 2 927 365

A. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

/. Κεφάλαιο
14 138 553 11 209 168 2 927 365 -

25 151 907 090 0 25 151 907 090

II. Δ/αψορίς αναπροσαρμογής χοτ ητχορηγήΟΓ,Γ 
εττιγίϋσεων - δωρεές παγίων 

4. Επιχορηγήσεις επενδύσεων
I 532 Β97 801 538 571 3Β3 994 326 418
9 1 07 386 609 3 231 42Θ 29Θ 5 965 958 511 IV. A ποτΜαμσια εις νέο
1 532 697 802 53Θ 571 384 994 326 418 Υπόλοιπο πλεονασμό ιισν ας vio
3 201 533 657 160 076 662 3 04 I 458 975
3 065 795 603 1 077 142 765 1 908 652 838

1 501 233 480 267 1 020 9Ε6 ΙΟνολο ιδίων κεφαλαων (Ah A II» AIV)

543 115 355 533 951 30Β 9 164 047
349 756 200 339 951 3Θ3 9 604 8(2 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΕΕΙΕ

2 409 243 397 0 2 409 243 397 1. ΜαΛροπρόίνσμις υνοχρι ύιατις
46 S6ä 034 647 ~S 420 17317!" 46 l e i  4S1 472 2. δάνεια τραπεζών

3. Δάνεια Tapicurqpluw

20 390 ΟΟΟ 
2d 39Ó 000 

40 3Ä6 231 472

2 614 Θ47 326 
400 0QO 

2 Α15 347 326=aæ= n ui

II. ΒραχυπρύΟισμις υποχριώσιις 
I. Πραμηθενιδς

5. Υτιαχρεείιαπςεπτά φάρους ■ ΐέλη
6. Ασφαλιστικοί οργσνκτμοΙ

7. Μακροπρόθεσμες υποχρεεύσεις πληρωτίες στην επόμενη χρη,^ 
β. Πιστωτές διάφοροι

Εύνολο υποχρεώσεων (ΓΝΓΙί)

Ποσά κλειόμενης 
χρήσεως OSI

15 115 154 080. 
35 115 154 oao

I
2 782 1 6̂4 320IJSSJStVΠΒ"
1 095 Ù20 140
1 0 9 5 ‘o »  U b

3B 992 238 540

300 000,000 

1 285 760 189 
1 565 760 189

2 298 828 137 

0
0

277 584 223 
105 1S9 313 

2 681 671 »73 

4 787 331 862

55 044 239"RTOTOT

ΓΕΝΙΚΟ ΕΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β .Γ ιά ) 43 259 570 402 ΓΕΝΙΚΟ ΕΥΝΟΛΟ ΠΑΟΗΤΙΚΟΥ (Α'Γ|srg- τ ■ W 1 1 43 259 570 402

I) Η a tta  τωνχονδυλίων του ενεργητικού(Γ·ΙΙ· Ι)Τήπε0α-ΟικάπεδεΓ κα (Γ -ΙΤ Ι) ΚιΙρια και ιεχνικώ έργα Ιής απογραφής ένσρξήςΐης χρήαεως 1999 npooôiD pla lrwav μί (ϊάοη ιαούαιημο ανίικειμενικού προαδιοριαμού

ιης αξίας Ιων ακινήτων nou προβλέηονιοι απδ τις ισχύαυοες φορολογική διατάξεις. Οποιεαδήποπ αποκλίσεις στις ποοάιητες και αξίες, απάαυιίς nou θα πραχύιμουν επτό ιην ολοκλήρωση ιου ΚιημαιολογΙου ιου 
Λήμου που ΡρΙοχειαι σε εξέλιξη Οα ιακιοποιηθούν σύμφωνα με ία  οριζάμνενα σιην περίπτωση 8 τής παραγράφου 1.1.108 ισυ Π.Δ. 315/30.12.1999.

2| Kaid ιην κατάρτιση ιου Ισολογισμού ιης 3112 1999, λάγω αυνλιιιουργίας ιης Δημόσιας Λαγιαιικής με τη Γενική Λογιοπκή έχαυν περιληφθεέ και «  εισπράξεις-πληρωμές που πραγμσιοποιήΒηκαν σιην παράταση

"ΚΥΡήοεως 1999 που προβλ/πιισι ano ιοάρΒρο 2 Ι6  του Π.Δ. 410/1995
3] Οι αξίες ίων παγίων κοινής χρήσεως που εμφανίζονιαι σιους λογαριασμούς ίου ενεργητικού (Γ·ΙΙ·Ια), (Γ-U-lß), (Γ-ΙΜγ) και (Γ-ΙΙ-3α), προσΒιορΙαβηκαν με βάση ίο υλοιτοιηθίν Τεχνικά Πρόγραμμα ιου Δήμου των 

προηγούμενων χρήσεων 1907 έως 1990
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Ποσά κλειόμενης χρήοεως 19Β9 Ποσό κλειόμενης

Ι.ΑποκΜοματύ ικμίίαλλΣύσπϋ^ χρήοεως 1(91
I . Εσοόα από πώληση σ/χτΟών και υπηρεσιών 6 567 152 499
2 Εσοΰα από φόροιχ /ισναρ£ς-πρόσι ιμο προσαυξήσκις 617617 040 Καθαρό σιεοιελέσμαια (πλεόνασμα) χρήοεως 1 095 020 140
3 Ταχιικές ι πιχορη',ίμ t ις από Κραιικό Προϋπολογισμό 1 831 265 770 (V) Υπόλοιπο αποιιλεσμόιων προηγούμενων χρήσεων 0

Β 016 036 199 πλεόνασμα προς διάθεση 1 096 020 140
Mtlovr Κίσιος αγαθό)’/  και υπηρεσιών 7 194 173 086
Μικιά σποκλίομαιιι |πλεόνασμα) εκμειαλλεύοεως 1 Β21 663 023
Πλέον; Αλλα έσοδα 12Β235 230
Πινολο 1 951 Ò98 253
Milov: 1 Εξοδα όκχκηπκής Auroupylaç 1 137 014 543

3. Έξοόα λΡΓουργΐα  ̂όημκπων υχίσεων 51 091 602 1 188 106 145
Μερικό αποτελέσματα (κέρδη| εκμειαλλεύσεως 762 ΒΒ7 108
ΓΤλίαν; 4 DkjiüjimîoI ιόκοι και σΛΛοφή facôa 2 Α04 689 I

Mlîov: 3 Xpcmjimo? ιόκοι κσχ συναφή itpòa 298 705 394 (296 200 705) '
Ολικό ϋποιιλέσμαια |κ(ρδη) εκμεταλλεύαεως 466 791 403

ΠΛΕΟΝ: Εκιακτα ππαιελίσμοιa
1. Εχιακια και ανόργανα ίσοόα 292 092 689

3. Έσοδα προηγούμενων κρήσι ων 446 937 996
738 129 785

ΜίΙαν. 1 ΕΜαχία και ανόργανα Ιζσδα 0 44
3 Έζαΰυ π ραηνποεψίνυιν χρήσεων 109 901 048 109 901 048 628 228 737

Οργσνικό και Εκτακια σησκΛ^σματα (κίρβη)
Mciov; I üvoAd cwcaßlatuv παγίαινσιοτχιίαιν . 1 452 197 736 /

Milov : Οι από αυιίς τνυωματωμένες aro λιιιαυργικό κόσιος 1 452 197 736 0
ΚΑΟΑΡΑ ΑΠΟΙΕΛΕΕΜΑ7Α |ΠΛΕDNAIMA) ΧΡΗΙΕΠΓ (\ 1 ΟΒδ 020 140 •

Αθήνα, 4 t in  fißplou 2000 
H Dl K ΟΝΟΜΙ K l/ 1ΕΥΟΥΝΤΡΙΑ

ΑΠΟΥΤΑι
ΑΔΤ / Α-41

ΑΗΛ
BOA

Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΓ ΤΟΥ ΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ

Φ1ΛΙΠΠΟΠΟΥΛΟΙ ΙίΙΤ Η Ρ ΙΟ Ι 
ΑΔΤ I l-i&SBSB

ΠΠΗΕ ΙΤΑΥΡΟΙ 
ΑΔΤ / Χ· 726844

Π ΙΣ Τ Ο Π Ο ΙΗ Τ ΙΚ Ο  Ε Λ Ε Γ Χ Ο Υ  Ο Ρ Κ Ω Τ Ο Υ  Ε Λ Ε Γ Κ Τ Η  - Λ Ο Γ ΙΣ Τ Η  
Π ρ ο ς  το Δ η μ ο τ ικ ό  Σ υ υ Ο ο ύ λ ιο  t o u  Δπιιου Α υ α ο ο υ α ίο ο

Ελέγξαμε ΐις ανωιίρω Οικονομικές Καιασιάοεις ιου «ΔΗΜΟΥ Α Μ ΑΡΟΥΪΙΟΥι* ιης ιιαιριχής χρήοεως που έληξε îryv 31η Δεκεμβρίου 1999. Ο έλεγχός μας, έγινε μ ι βάση ιις διαιάξεις ιόυ Π Δ. 315/19Β9, 
ιου Π Δ 410/1895 με ιις σχεηκές ιροποποιήοεις roi/ και ιις ελεγκιιχές διαδικασίες που κρίναμε κσιάλληλες, βάσει ιων αρχών και κανόνων ελεγχ π κι) ς που ακολουθεί ίο Γώμο Ορκωιών Ελιγκιών, Τέθηκαν 
αιη διάθεσή μας ια βιβλία και αιοιχείσ που ιήρηοε ο Δήμος και μας δόθηκαν οι αναγκαίες για Ιον έλεγχο πληροφορίες και επεξηγήσεις που ζηιήσαμε. Ο Δήμος εφάρμοσε ορθά ίο Κλαδικά Λογισιικά Γχίδιο. 
Το κάστος αγαθών και υπηρεσιών, προαδιαρΓοιηχε εξωλογιοιικά σύμφωνα με πς παραδεγμένες αρχές λογισμού ιου κόσιους. Από rov παραπάνω έλεγχό μας προέκυψαν ία  εξής:
I) Για πλαίοια εφαρμογής ιου Διπλογραφικού Ιυαιήμαιος, ιο σύαίημα εοωιερικού ελέγχου ιου Δήμου χρειάζειοι ριζική βελιΙωση για ναανιαποκριθεΐ σιις διαχειριαιιχές και λογιοιιχές ανάγκες αυτού. 2) Γΐι 
λογαριασμό ίου ενεργηιικού (Γ-ΙΙ-7] «Αχινηωποιήσεις υπό εκιέλεση και προκαιαβολίς» ποσού δρχ. 2.409.243.397 περιλαμβάνεται ίο κδσιος καισσκευής των Τεχνικών Εργων ιου Δήμου Ιης χρήοεως 1999 
τα οποία βρΤοκονια σε εξέλιξη Μ Ι ιην ολοχλήρωαη ιων έργων αυιών και ιην οριοιική παραλαβή ιούς θα μειαφιρθούν οιους ανιίσιοτχους λογαριασμούς παγίων οπόιε θα αρχίσουν και οι αποσβέσεις ιούς. 
3) Ο λογαριασμός tou ενεργηιικού ΙΓ-ΙΠ-1) ιΤΙιλαι πάγιας επένδυσης» ποσού δρχ 29.390.000 αφορά: α| καιά ποσό δρχ. 12.000.000 ιην αξία κιήσεως συμμειοχής κατά 100% σιην Δημοτική Επιχείρηση 
Ανάπιυξης Δήμου Αμαρουσίου ελ/γχόμενη σπδ Ορκωιό Ελεγκιή-Λογιοιή. Με βάση ιο ιελευιαίο δημοσιευμένο Ισολογισμό ιης 31.12.1999, η εαωιερική λογισπκή αξία ιης συμμειοχής αυιής ήιαν αρνηυκήκαι 
ανερχόταν σιο ποσό ιων δρχ 2C6 027.179, β) καιά ποοό δρχ. δ 140 000 ιην αξία χιήσεως συμμειοχής σε ανώνυμη ειαιρεία (Ε Δ Ε.Χ.Υ. Α Ε .) μη ιιοηγμίμη σιο Χρημαιισιήριο ελεγχόμενη από Ορκωιό
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